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ВОВЕД

Војната како деструктивна и девијантна појава го следи човештвото од самите 

негови почетоци, а притоа паралелмо се развива и надградува, заедно со него.

Но, покрај еволуцијата, сепак една работа цело време останува иста и 

непроменета. војната ја добива онаа страна која покрај другото, има подобри податоци 

за противникот. Имено врз основа на нив, зголемена е можноста за донесување 

навремени и соодветни одлуки, кои во текот на борбените дејства, на едма од страните 

учеснички во војната, им обезбедува предност, а со самото тоа победата е поизвесна.

Врз осмова на посоченото сознание, владетелите и војсководачите, секогаш се 

труделе да ги обезбедат потребните информации за противникот со ангажман на 

соодветен персонал, средста и техники. Големиот кинески војсководец и теоретичар на 

војната, Сун Цу, уште пред 2000 години, во своето дело „Вештина на војувањетсг\ има 

дадено детален опис на важноста на употребата на шпиуните во процесот на 

обезбедување на навремени информација за намерите на противникот, како и во 

процесот на спроведување на дејствија за обезбедувањсна на предност во однос на 

истиот. Сун Цу вели дека „само просветлениот владетел и мудриот генерал кои ќе ги 

искористат најумните во армијата за шпиунажа, може да постигнат добри резултати. 

Шпионите се најважен елемент во војната бидејќи од нив зависи лодвижноста на 

војската‘“.

Со развојот на организација и структура на човековото општество, се менувале 

и модифицирале органите на власта, кои биле задолжени за сите аспекти на неговото 

функционирање и постоење. Така некогашните органи за шпиунажа, прераснале и 

еволуирале во служби и сектори за разузмавање и контраразузнавање.

Оттука, за потребите на вооружниге сили, како дел од системот на државна 

безбедност. во денешмите општества се развиваат и функционираат воените службите 

за безбедмост и разузнавање, кои преку употреба на соодветми техники, методи и 

средства ја остваруваа својата крајна цел -  прибирање на модатоци за потребите на 

воените и државните раководства меопходни за процесот на донесување на одлуки. За 

слроведувањето на дејствата на овие служби, секогаш се кормстеле соодветни 

технички средства и опрема. Притоа постојаниот научно технолошки развој

1 Сун Цу, „Вештнна на нојувањето", Издавачка куќа Штрк, Скопјс, 1996 година.



придонесува најновите научни, технички и технолошки достигнувања да најдат своја 

примена во разузнавачките и воено разузнавачките служби. Еден од најважните 

„продукти“ на научно технолошкиот развој кој најде своја примена во разузнавачките 

и воено разузнавачките служби, се беспилотните летала. Причините за развој на оваа 

технологија се многу подлабоки и поголеми од основната потреба за навремена и точна 

информација.

Во денешно време при спроведувањето на воените на операции, јавноста 

станува се повеќе чуствителна на секој облик на загуба на персонал и техника. Оттука, 

од страна на воените раковотства постојано се настојува да се зголеми успехот, 

ефективноста и ефикасноста, а притоа да се намали ризикот по животот на сопствениот 

персонал, да се намалат грешките предизвикани од човечкиот фактор, но и да се 

намали опасноста од загуба или оштетување на воената опрема во текот на изведување 

на оперативните дејства. На тоа се надоврзува условот, цената на спроведувањето на 

задачите да остане прифатлива, а евентуалните штети и загуби да можат соодветно да 

се да се надоместат.

Тоа се најчество поставените прашања при спроведувањето на воените 

разузнавачки операции и операците каде постои голем ризик по персоналот и опремата 

ииволвирани во истите, надополнето со барањето како евентуалните загуби при 

спроведувањето на разузнавачките мисии полесно може да се надминат и многу често 

да се негираат.

Научно технолошкиот развој помогна на воените раководства со голем успех да 

најдат одговор на овие прашања со употребата на беспилотните летала. Идејата за 

нивна употреба за воени цели, посебно за потребите на спроведување на разузнавачки 

операции, не е нова. Таа заживува уште со појавата на првите летала, а научно 

техношкиот развој потпомогна да се забрза нејзината реализацијата во пракса, а со тоа 

да се зголеми ефективноста, намали цената за изведување на операциите, но и 

ризиците по персоналот при спроведувањето на задачите.

Практичната реализација на употребата на бесгшлотните летала за 

спроведување на воени операции, пред се за воени разузнавачки операции се наметна 

во текот ма втората светска војна и почетокот на студената војна. Но, искуствата 

собрани од употребат на беспилотните летала за разузнавачки операции за време на 

конфликтите во втората половина и крајот иа 20 -тиот век, ја трасираа употребата на
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овие средства на боенто поле во сегашноста и иднината за борбени и разузнавачки 

задачи. Нивото на научно технолошки развој, помага постојано да се надградува и 

усовршува оваа идеја. Со модернизација на постоечките системи и со создавање на 

нови генерации на беспилотни летала, овие ситеми завземаат високото место во 

арсеналот на воена техника неопходна за успешно спроведување на воено 

разузнавачките и борбените операции.

Ова истражување е насочено кон фактот дека употребата на беспилотните 

летала за потребите на воепите разузнавачки операции, се поактивно се спроведува во 

рамките на воените служби за безбедност и разузнавање и вооружените сили на 

моќните држави со цел остварување на поголема безбедност. Сознанија од 

истражувањето се основа за разработка и утврдување на соодветни процедури и 

постапки во употребата на беспилотните лстала во операциите водени од страна ма 

воената служба за бсзбедност и разузнавање, a no терк и стандардите на вооружените 

сили на земјите членки на НАТО алијансата и вооружените сили на САД како водечка 

земја во оваа проблематика. Предмет на истражувањето е употреба на беспилотни 

летала во функција на успешно изведување на воените разузнавачки операции. Главна 

цел на истражувањето ќе биде да се покаже оправданоста за употреба на овој вид на 

технички средства во процесот на спроведување на воените разузнавачки операции.

Притоа основното хипотетичко тврдење е дека со елиминираље или 

намалувањето на човечкиот фактор во процесот на спроведување на воените 

разузнавачки операции со активна употреба на беспилотните летала како платформи за 

носење на најсовремена електронска опрема за електронско војување и прибирање на 

широк дијапазон на информации, како и можноста за употреба на ваквите платформи 

како носачи на вооружување и нивна употреба во нападни дејства како дел од 

разузнавачките операции, го менува начинот на функциомираље ма разузнавачките 

служби.

Маучната цел на истражувањето е насочена кон добивање на теоретски 

сознанија за улогата на техничките средства, во случајов беспилотните летала, во 

ефикасносто функционирање на модерните армии и нивните служби за безбедност и 

разузнавање, и мивмата употреба во функцмја на зголемување на успешиоста ма 

изведувањето на воените разузнавачки операции.
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ГЈТАВА 1. РАЗУЗНАВАЊЕ

1.1. ПОИМ НА РАЗУЗНАВАЊЕ

Во денешните истражувачки кругови и стручна литература преовладуваат низа 

на дефиниции за тоа што претставува разузнавањето. Терминот разузнавање, често сс 

однесува на нроцесот на собирање, анализа, продукцнја и искористување на 

ипформации за потенцијалните папрнјателски држави, групи, индивидуи илн 

активностн.2 Притоа при процесот на собирањето на информациите се користат 

специјални мерки и активности, а крајниот продукт од истиот е строго чувана тајна. 

Тој краен продукт се користи од страна ма раководните (државните) органи, кои истиот 

го користат како средство за влијамие во надворешната и внатрешната политика и во 

процесот на донесување на одлуки од страната на раковотствата на други држави 

(непријателски или потенцијални непријателски), странски политички преставници и 

движења. Крајна цел е остварување и наметнување на интересите и влијанието на 

сопствената држава.

Разузнавањс како дејмост денес често се поистоветува со поимот разузнавачки 

служби, т.е. владини ентитети кои се задолжени за прибирање и анализа на 

информации. Следствено на тоа разузнавачките служби може да се дефинираат како 
државни организацији кои вршат собирање, анализа и проценка на разузнавачките 

податоци и информации за другите држави, мивните воени и економски потенцијали, 

политичка состојба, како и степенот на научно-технолошки развој и научни откритија. 

Врз основа на прибраните податоци се добива слика за состојбата, а крајниот продукт 

покрај тоа што се користи од раководнитс органи на државата за донесување на 

соодветни политички или воеии одлуки, наоѓа своја поширока примена и за научно- 

технолошкиот развој и други потребите на државата.

Една од дефинициите за тоа што преставува разузнавачката дејност односно 

служба во денешните научни кругови и литература е следната: „Разузнавачката служба 

т.е. дејност е организирана активност или организација, установа која по барање на 

водечките политички сили прибира, проценува и им презентира на водечките 

политички структури, класи или држави, одредени податоци за противникот, ги штити

' Stan A. Taylor, The Role oflntclligence in National Security, 2007.
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сопствените интереси од противниците и се ангажира на други активности со кои се 

придонесува за остварување на одредени политички цели.“3

Според одредени автори, како пошироко прифатлива, се истакнува и 

дефиниција дека: „разузнавачката служба преставува значајма државна 

специјализирана организација која врши собирање, анализа и проценка на 

разузнавачките податоци и информации за другите држави, за нивните воени и 

економски потенцијали, за политичката состојба, за следење на намерите на другите 

држави, за научните откритија, за посредување помеѓу државите и други податоци од 

витален интерес за успешно функционирање па државата.“'1

Врз основа на посоченото може да се каже дека основна карактеристика на 

тајните служби преставува иивниот класен карактер, истите преставуваат најистурени 

делови на класата која е на власт и преставуваат едно од најважните орудија во борбата 

за остварување на нивните зацртани идеи и цели. Истите преставуваат организации со 

голем број на професинален кадар, кој за секојдневното извршување на задачите 
поседува и користи соодветни технички средства.

1.2. ПРОЦЕС НА РАЗУЗНАВАЊЕ

Разузнавачкиот процес, или уште како што се нарекува разузнавачки циклус, 

претставува процес преку кој се добиваат информациите кои се трансформираат во 

финален разузнавачки материјал, одосно производ, приспособен за крајните 

корисници. Крајот на еден циклус претставува почеток на друг циклус, поради што 

слободно може и да се каже дека разузнавачкиот процес е еден динамичен циклучен 

процес. Основната цел на разузнавачкиот процес е континуирано да се обезбедува 

информација која треба да го намали изненадувањето, одмосно да го намали ризикот 

преку целосен и јасен увид во сложените и променливи ситуации.

Проценките и знаељата добиени со разузнавачкиот процес, на креаторите на 

политиката и планерите им обезбедуваат мноштво на информации за идните настани 

кои се неопходни и до суштинска важмост за прецизно разгледување на критичните 

проблеми во сегашноста, текот на настаните во иднината која е преполна со замки, 

непознатици и неизвесности.3 * 4 5

5 Обрен Ѓорѓиевиќ, „Основи државне безбедности“, „Приврсдно фмианспски иодич“. Београд, 1985, стр. 27.
4 Мнтко Котовчевски, „Современи разузнавачкн служби", Македонска цивилизаиија -  Скопјс, 2002, стр 4 1
5 Мнтко Котовчевски, „Современи Разузнавачки служби", Бомат графмкс, Скопје, 2013 година.
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Kora би ce разгледувал овој празузнавачкиот процес во целина, може да се 

забележи дека денешните разузнавачки служби различно го разгледуваат овој процес, 

односно имаат различен број на фази при неговото конципирање и реализација. Притоа 

битно е да се нагласи дека, некои од фазите суштински се разликуваат и аналогно на 

тоа имаат и различни називи во кои доминираат елементите поврзани со препознавање 

и идентификација на заканите како и мивното повторно проценување.

Но кога би се направила анализа и споредба на сите гледишта, теории и 

практики за разузнавачкиот процес, истиот во основа може да се подели во четири 

фази: собирање, анализа, обработка и дистрибуција на информацијата.

Како шго нагласивме и претходно, во денешно време, различни разузнавачки 

служби во основа имаат различен пристап кон процесот на разузнавање, односно 

разузнавачкиот цилкус. Во разузнавачката заемица на Обединетото Кралство овие фази 

се познати уште како дирекција, собирање, обработка и дисеминација. Согласно со 

публикацијата ЈР 2-0, на војската на САД, процссот на разузпаваље се дели во шест 

фази: планирање и насочување, собирање, обработка и експлоатација, анализа и 

производство, дисеминација и интеграција и процемка и повратни информации.

Независно од гоа колкав е бројот на фазите во разузнавачкиот процес, одмосно 

„технологијата“ и методологијата ма функциоиирање ма истиот, неговите крајни 

резултати секогаш ќе треба успешно да ја мадмимат тенката граница меѓу 

прогнозирањето и нагаѓањето.

,.Во пракса разузнавачкиот циклус претставува идеал што обично не се 

постигнува во секојдневното работење на заедницата. Но, останува користен начин на

(' htiг>://cn.wikincdia.org/wiki/Mi 1 iiarv imeli igcnccflThc intelligence process. Military intelligence, The intelligence 
process, Процесот на разузнавањс no ocnona cc дсли во 4 фазн кои се прикажани na сликата. Во разузнавачката 
заедннца на Обединетото Кралство овпе фази се позпати уште како дирекцпја, собирање, обработка н 
днсеминација. Согласио со публикацијата ЈР 2-0, иа војската на САД, процесот на разузпавање се дслп во шест 
фази: планирање и насочување; собирањс; обработка м сксплоатаппја; анализа и пропзводство; дпссмипација и 
ннтсграција п процскка и повратнп информации



разбирање како функционира разузнавачката заедмица и каде треба да се бараат 

нејзините силни и слаби точки‘\ 7

Фаза 1 -  Собирање на ннформации

Голем број на корисни информации се јавно познати и можат да се соберат од 

јавни и слободни извори. Вакиот начим на собирање на информации се нарекува open 

source разузнавање, односно разузнавање преку слободен пристап до информации. 

Бројноста на населението, етничкиот состав на истото, индустриските капацитети и 

можности на одредена држава и други аспекти од јавниот живот на државите, се 

најчеста содржина на информаци кои се од јавеи карактер, но истовремено се и од 

интерес за разузнавачките службм. Но, службата која ја собрала т.е. обезбедила 

информацијата иста неможе да ја разгледува и користи како „разузнавачка 

информација“, се додека во процесот на анализа не се потврди пејзината точност и 

веродостојност. Прибирањето на писмепи податоци за политичките, воените, 

индустриските и стопанските капацитети, како и можностите, аспирациите и 

плановите за одредена држава, преставуваат само еден дел од разузнавачките 

информации кои се собираат со цел да се пласира целосна разузмавачка слика на 

оргаиите за кои истата се подготвува.

Податоците за одредена индустриска, цивилна и воена опрема, се најчесто 

јавни, а нивните можности може да се проценат од страна на експерти во одредени 

области, најчесто од фотографии или податоци прибрани од соодветна литература.

Современите разузнавачки служби голем дел од корисните информации ги 

прибираат преку обработка на детални фотографии сликани од големи височини над 

државите кои преставуваат објект на интерес. Преку обработката на фотографиите 

обично се добива листа на податоци кои подоцна би преставувале корисни алатки во 

процесот на донесување на одлуки на органите за кои информациите и се собираат.

Разузнавачките служби во својот состав имаат сектори чија единствена задача е 

чување и изработка на карти. Бидејќи картите имат и цивилна примена, овие сектори 

во текот на својата дејност тесно соработуваат со соодветните државни органи чиј 

примарен интерес е картографмјата, изработката и дистрибуцијата на карти. Во 

разузнавачката заедница, често се применува практиката да одредени информации не

7 Thomas Quiggm (2007), „Seeing the Invisible", World Scientific Publishing Company, p.53.

9



се прикажуваат на картите или пак намерно на истите да се вметиуваат лажни 

информации со цел залажување или дезинформирање на противникот и неговите 

разузнавачки служби.

Како основен извор на информации кои се од големо значење се јавуваат 

печатените медиуми, при што информаците, разузмавачките служби ги прибираат со 

обработката на списанијата и литературата која се издава во државите и регионите кои 

преставуват објект на интерес.
Дипломатите и новинарите често имаат секундарна улога и задача да собираат 

информации за потребите на разузнавачките служби. Во „демократските држави“, 

ретка е практиката новинарите да бидат на „платниот список“ на разузнавачките 

служби, но истите често дел од имформациите собрани во текот на својата работа ги 

презентираат на разузнавачките авторитети. Со цел поверодостојно собирање на 

разузнавачки имформации за одредена држава или регион, разузмавачките служби 

,.приклучуваат“ свој високо оспособен персонал во конзуларни и дипломатски 

преставништва.

Развиеиите држави, својот техничко-технолошки развој го пресликуваат и во 

работата на разузнавачките служби. Со цел навремено и детално прибирање на 

информации, својата зона на интерес ја проширија и во делот на електронските 

комуникации. Притоа детално се следат сите електромагнетни емисии во етерот за 

цивилни и воеии потреби (јавни и тајни комуникации).

Зоната на интерес на разузнавачките служби, со развојот на техниката, полека 

но сигурно се преместува и во вселената, каде освен што се следат сателиските 

комуникации на потецијалниот противник, разузнавачките служби за свои потреби 

поставуваат сателити опремени со најмодерна опрема за пресретнување и следење на 

електронскиот сообраќај (вклучувајки ја мобилната телефомија, интернетот и др.). 

Сепак не помалку интересни и почесто применувани се традиционалните методи на 

прибирање на разузнавачки информации.

Без разлика на кој начин информацијата е собрана, односно обезбедена. за да 

истата се презентира како веродостоен податок потребно е да се обработи, односно 

анализира, а притоа од важно значење е да се запази тајност на информацијата и 

нејзиниот извор.
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Фаза 2 -  Анализа

Во оваа фаза од процесот на разузнавање се проверува точноста и 

веродостојноста на собраната информација. Врз основа на добиените информации, 

првенстено се согледуваат можностите и капацитетите на противникот, неговите јаки и 

слаби страни.

Разузнавачките информации собрани од мрежата на агенти и шпиуни 

(HUNIMT), секогаш детално се проверува и споредува од неколку извори, а притоа 

методологијата, односно начинот на кој се доаѓа до потребните податоци може да биде 

преку отворено, прикриено и тајно собирање на податоците. Чести се случаите каде 

само со цел да се дојде до брза заработувачка се пласираат лажни или непотврдени 

информации, или пак непријателските служби со цел да ја откријат или попречат 

работата на противничката агентура и разузнавачки служби пласираат лажни 

информации.

Сепак, историски гледано, најверодостојни и најточни информации се оние кои 

се собрани и обработени од страна на развиените агентурни мрежи на разузнавачките 
служби.

Во самиот процес на анализа, пласираната информација се споредува со низа 

други податоцм, се со цел детална проверка на нејзинаат веродостојност и точност, но 

за формирање на база на податоци која во иднина би можела да најде широка примена 

како во процесот на анализа така и во процесот на собирање на инфор1мациите, 

следење на состојбите кај противникот, како и употреба во процесот на донесување на 
одлуки од страна на раководнитс органи.

Фаза 3 -  Обработка

Во оваа фаза од разузнавачкиот процес добиената и анализирана информација 

се обработува од страна на персоналот на разузнавачките служби со цел да се издвои 

само корисниот дел, а како краен производ да се добие таков облик на информација кој 

може да се искористи од страна на раководните органи, (цивилни или воени), во 

процесот на креирање на политиката и доиесување на одлуки.

Џонатан Р. Вајт, „ТероризаѕГ1, Београд, 2004,стр. 335-336.
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Критичните елементи од информацијата која се обработува секогаш се 

категоризираат по степен на важност, а најголен степен на важност имаат оние 

елементи кои ги истакнуваат способностите и слабостите на противникот.

Во секое општество разузнавачките служби се во тесна врска и преставуваат дел 

од владеачките и воените структури, бидејќи информациите кои истите ги 

обезбедуваат, се од круцијално значење за процесот на креирање на политиката на 

државата, како и мзработкта и спроведувањето на сите пламови за дејство како во 

мирмовременски така и во вонредни или воени услови.

Разузнавачките служби оспособени се одмапред да извршат проценки и да ги 

подготват потребните информации, многу порано пред одредено прашање и 

проблематика да стане предмет на интерес на раководните државни органи. Оваа 

функција се остварува преку специјализирани тимови во рамките на разузнавачките 

служби кои преку проекти и симулации извршуваат проучување и прибирање на 

информации за одредени проблематики.9

Иако изработката на планови за дејство не се одговорност и задача на 

разузнавачките служби, сепак овие служби во голема мера придонесуваат во 

изготвување на истите. Општо гледано, разузнавачките служби на раководните органи 

им презентираат информации, кои без разлика дали ќе бидат употребени или не, ќе 

имаат свое влијание во текот на настаните по доиесувањето ма одлуката.

Фаза 4 -  Дистрнбуција

Во оваа фаза обработеиата информација се презентира на крајниот корисник за 

кој е мамета -  раководните органи, со цел да најде своја примена во процесот на 

донесување на одлуки. Презентирањето на обработената разузнавачка информација се 

врши преку редовни и вонредпи брифинзи, во пишама или електронска форма. Пракса 

е да истите се чуваат во однапред креирана и подготвена база на податоци, која на 

раководните органи им е достапна во секој момент, како за споредба и стекнување на 

увид во теког на настаните, така и за побрзо креирање и донесување на одлуки.10

4 http://cn.\vikipedia.orgAviki/Militarv intelligcnceffThc intelligence process. Military intelligence, The intelligence 
process, Packaging,

10 Headquarters, Department O f The Army, Field manual 2-0 Intelligence, March 2010 , стр 70,
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1.3. ПОДЕЛБА HA РАЗУЗНАВАЧКИТЕ СЛУЖБИ
Поделбата на разузнавачките служби во денешно врсме може да се изврши на 

повеќе начини, притоа земајќи во предвид поголем број на фактори. Една од 

прифатените поделби е презентирама иа следната шема.

Шема: П одслба иа разузнавачките служ бн"

Постојат низа на фактори кои служат како основа за извршување на поделба, но 

во основа, домимираат се следниве фактори:

1. Место на службата во државната организација;

2. Припадност на одреден систем;

3. Разузнавачкиот интерес;

4. Дејноста која ја вршат;

5. Просторот на дејство;

6. Припадност на сојузи.

Во основа, без разлика како и врз кои појдовми фактори е извршена поделбата 

иа разузмавачките служби, ситс имаат една заедмичка карактеристика, а тоа е дека

11 Митко Котопчевски, „Сопремени разузнавачки служби“, Максдопска цивилизација -  Скопје, 2002, стр.48 -
шемата за поделбата на разузнавачкитс служби с изработсма врз осиова на основннтс фактори кон се земаат
при изршувањето на ннвната иоделба.
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преставуваат хомогена целина која е составена од раководни и извршни органи. Во 

основа задачите на разузнавачките служби ги одредува државното раководство, a 

притоа е најкарактеристично што одредена разузнавачка служба неможе да се 

фокусира само на едно одредено прашење на истрашување. Тоа се должи на фактот 

што одредени зони иа интерес, може да генерираат информации кои се од важен 

интерес за повеќе аспекти на опстанок и функционирање на државата. Тоа шематски 

може да се покаже на следниот начин.
Тнпови ип разузппвачкп служби во одредсни Евроски држап»

Држава Фузнранп Надворсшни Виатрсшнн Крими пал истн чки Военн Снгпалнп
Австрија X X X X
Gcjinijii X X X

Бугарија X X X X X
Рспублпка Чсшка X X X X

Дапска X X
EcTOitjit X
Фннска X X

Францнја X X X X X
Германија X X X X

Г рцнја X
Унгарија X X X X

Ирска X
Италија X X

Луксембург X X
Холанднја X X
Порвсшка X X

Полска X X X
Португалија X X

Ромапмја X X X X
Србија X

Словачка X X
Словсппја X X
Шпанијл X X
Шведска X X X

Швајцарија X X X X
Украипа X X

Обедннсто Кралство X X X X X

Со „Х“ се означува дека една или повеќе разузнавачки служби имаат исти
јуриздикции, цели и методи. Отсуството на ознаката незначи дека државите не

извршуваат функции во одредената област, туку дека тие немаат оделна агенција која 

се занимава со таа проблематика. На пример, Разузнавачката служба на Данска, во

основа е внатрешна разузнавачка служба, но истотака ги следи и дејствата на 

екстремистичките групи во странство, што во други држави во основа преставува 

функција на надворешните разузнавачки служби.12

12 DCAF Backgrounder, Intelligence service, Geneva Center for the Democratic Control of Armed Foces, 03/2016.



1.4. ВОЕНО РАЗУЗНАВАЊЕ

Врз основа на дефинираљето на поимот разузнавање, военото разузнавање може 

да се дефинира како дисциплина поврзана со собирањето информации во врска со 

вооружените сили на странските држави кои се од значење за планираљето и водењето 

на воената доктрина, политика и операции на земјата за чија потреба се собираат 

информациите.13

За военото разузнаваље се вели дека е и воена дисциплина која експлоатира 

голем број на методи и пристапи за собирање и анализа на податоци со цел да 

обезбедат дирекции, насоки и информации на воениот врв во поддршка на процесите 

на донесување на одлуки. Ова се постигнува преку обезбедување на проценката на 

достапните податоци од широк спектар на извори, насочени кон оперативните 

побарувања на командите во функција на извршуваље на мисиите или одговарање на 

фокусирани прашања како дел од оперативната подготовка, а исто така и при 

спроведување на одредени специјални побарувања и операции.

Бидејќи главната цел на военото разузнавање е обезбедување на директна 

поддршка на воениот врв во текот на реализацијата на борбените дејства, военото 

разузнавање не се разгледува само како воена дисцплина, туку и како борбена 

функција.14

1.4.1. ВОЕНОТО РАЗУЗНАВАЊЕ KAKO БОРБЕНА ФУНКЦИЈА

Според најновите сознанија од областа на тактиката и военото раководење, 

борбените функции се дефинираат како група на задачи и системи. (персонал, 

организациони структури, информации и процедури), обединети со една заедничка цел 

-  реализација на основната замисла на командантот за остварување на мисијата. 

Притоа постојат шест борбени функции кои ја насочуваат работата на командантот и 

шгабот во текот на остварувањето на мисијата, односно реализација на дејствата:

1. Движење и маневар.

2. Разузнавање.

3. Огнени можности.

13 The American Heritage® Dictionary o f  the English Language, Fourth Edition copyright ©2000 by Houghton Mifflin 
Company. Updated in 2009. Published bv I lougjunn Mifflin Company.

14 Headquarters, Department O f The Army, Field manual 3-0. Operations. 27 February 200S.
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4. Одржливост.

5. Командување и комтрола.

6. Заштита.

Борбената функција на разузиавањето има за цел да ги поврзе сите задачите и 

системите кои овозможуваат потполно разбирање на оперативното опкружување, 

непријателот, теренот и цивилното опкружувањс во зоната од интерес (размислување, 

обичаи, градиции и др.). Самата функција во себе ги вклучува задачите поврзани со 

разузнавачките, набљудувачките и извидувачките операции (ISR операции), а истите се 

контролирани и водени од страна на командантите на борбеиите единици.

Процесот на разузнавање е многу повеќе од обично собирање на информации. 

Генерирањето на разузнавачка информација преставува комтинуиран процес кој во 

себе вклучува анализа на информациите добиени од најразновидни извори, како и 

спроведување на информации за континуирано следење на ситуационото 

опкружување. Како борбена функција разузнавање во себе ги вклучува следниве 

задачи: 15

• Поддршка на генерирање на силите.

• Поддршка на разбирањето на ситуационото опкружување.

• Изведување разузнаваље, набљудување и извидување (ISR).

• Поддршка за покажување и насочување на целите и одржување на 

информативна супериороност.

Борбена функција на разузнавањето е всушност флексибилна сила составена од 

обучен персонал, организациони елементи и опрема, кои индивидуално или 

колективно, го обезбедуваат командантот со навремеии, точни и прецизни 

разузнавачки информации кои му помагаат да создаде слика за зоната на операции, да 

изврши навремени проценки, а се со цел навремено насочување и водење на воените 

операции.

Оваа борбена функција преставува комплексен систем кој функционира без 

просторно ограничување, со крајна цел поддршка на операциите. Истата секогаш се 

потпира на националните можности и карактеристиките на пошироката зона на 

операции и дејства.

Headquarters, Department OfThe Army, Field manual 2-0 Intelligence, March 2010, стр. 13.
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Разузнавањето како борбена функција не ги опфаќа само средствата и 

можностите во рамките на военото разузнавање, туку и можностите, капацитетите и 

средствата од останатите родови и служби на армијата. Секој војник, како дел и од 

најмалата единица, е потенцијален собирач на информации и дава придонес ком 

формирањето на сликата за комплетно разбирање на ситуацијата од страна на 

командантите. Сите припадници на вооружените сили се должни да развиваат 

одредено ниво на свесност дека преку процесот на набљудување и контактм со 

населението во зоната на операции може да соберат разузнавачки информации и 

истите да ги презентираат на своите претпоставени.16

Во текот на оперативните дејства разузнавањето како борбена функција цело 

време генерира информации и производи кои го отсликуваат противникот и одредени 

аспекти и податоци за зоната на операции. Овие производи им овозможуваат на 

командантите да го идентификуваат потенцијалниот тек на дејствијата, да изготват 

соодветни планови за дејство, како и да ги употребат силите и средствата ефективно со 

примена на соодветни тактички процедури и постапки за заштита.

При изведувањето на операциите, (без разлика дали станува збор за 

разузнавачки, офанзивни или дефанзивни операции, операции за стабилизација и тн.), 

разузнавањето како борбена функција секогаш го поддржува командантот прску 

обезбедување на навремени, релевантни, точни, предвидливи и прилагодени 

ипформации и производи. Ова се постигнува преку прецесот на реална обука како на 

разузнавачкиот персонал, така и на целокупниот персонал во армијата, како и темелно 

планирање, а понатаму и прецизна подготовка и агресивно извршување на 

планираните активности при спроведувањето на операциите. Со самото тоа се трасира 

патот кон успехот како на единиците кои ги спроведуваат операциите, така и на 

армиите во целина. Темпото на агажирање на расположливите силите и средства бара 

постоење на одредено ниво на разузнавачка подготвеност, се со цел поддршка на 

истите при употреба во широк спектар на операции и конфликти. Карактеристичио е 

што оваа поддршка се протега низ сите нивоа на војување, со употреба на широк 

спектар на специјализирани разузнавачки систсми и технологии, а се со цел 

обезбедување на сеопфатни разузнавачки информации и продукти. При процесот на 

проектирање на потребните сили и средства за спроведувањето на операциите,

16 Headquarters, Department Of The Army, Field manual 2-0 Intelligence, March 2010, crp. 13, точка 1-12.
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разузнавањето како борбема функција, потребно е да му обезбеди поддршка на 

комамдантот со точни и проверени информации. Истата поддршка е потребно да трае и 

за време на подготовката за распоредуваље, распоредувањето на силите и употребата 

на истите.

Изграденоста на разузнавањето како борбена функција потребно е да бмде 

цврста и јака, а тоа се обезбедува преку фумкционални автоматизирани разузнавачки и 

комуникациски структури на сите нивоа, од тактичко до национално. Тие структури во 

своите рамки вклучуваат разузнавачки организации, фуикциоални системи и 

процедури за генерирање на разузнавачки знаења, како и за планирање, подготовка, 

собирање, обработка и дистрибуција на разузнавачки и друг вид на информации во 

облик погоден за користење од страна на крајниот корисник.17

1.4.2. ВОЕНИ РАЗУЗНАВАЧКИ ОРГАНИЗАЦИИ

Во рамките на разузнавањето како борбена функција, разузнавачките задачн, 

процеси и псрсонал сс фокусира на спровсдуваљс на разузнаваљето прску најразлични 

организациско формациски структури од постојан или времеи карактер. Овие 

структури се цврсто организирани заради успешно остварување иа крајната цел. 

Раководењето и командувањето на истите е доделемо на високо образовани и 

подготвени лидери кои преку целосниот пристап кои организацијата. нејзината 

структура, единство, принцип на работа, ефективност и ефикасност, врши целосно 

насочување на сите сили и средства кон постигнување на крајните цели со најдобар 

можен успех.

Воените разузнавачки организацми преставуваат сложен систем на институции. 

едимици, мрежи, кои преку напорот кој се вложува од страна на високо обучениот 

разузиавачки персонал, опрема, техники и процедури, целосно се фокусираат кон 

ефикасна и ефективна употреба на сите свои организациони единици.

Целта на воените разузнавачки организации е овозможување на командантите 

да добијат целосна и точна слика за ситуационото опкружување во зоната на операции, 

преку соодветна техничка поддршка, инструкции за водење, како и развиена 

информатичка и разузнавачка структура која ќе ги синхронизира сите активности. Сите

17 Headquarters, Department OfThe Army, Field manual 2-0 Intelligence, March 2010, crp. 14, точка 1-15



тие напори и ангажирања, во современата тактичка и разузнавачка литература се 

прикажува на следниот начин.
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Практичен прнмер на тактикиот дел иа разузнавачкит сили и срсдства на сопремените армии18

1.4.3. РАЗУЗНАВАЧКИ ДИСЦИПЛИНИ
Воените разузнавачки организации се организирани и ја спроведуваат својата 

дејност преку најразлични разузнавачките дисциплини. Секоја дисциплина се 

карактеризира со тоа што има уиикатеп иачин на поддршка и водење кој се нарекува 

технички канал.

Kora би се направила синтеза на теориите и практиките поврзани со военото 

разузнавање, принципи на работа и искуства во сферата на военото разузнавање, се 

дефинираат и утврдени се следните воени разузнавачки дисциплини:

• Разузнавање од широк спектар на извори на информации (All-source 

intelligence).

• Контраразузнавање (Counterintelligence - Cl).

• Човечкото разузнавање (Human Intelligence - HUMINT).

10 Headquarters, Department OfThc Army, Field manual 2-0 Intelligence, March 2010, стр.31.
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• Геопросторно разузнавање (Geospatial intelligence - GEOINT).

• Разузнавање co употреба на слики (Imagery Intelligence-IMINT).

• Разузнавање преку мерење и означување (лоцирање) (Measurement and 

Signatures Intelligence-MASINT).

• Разузнавање од отворени извори (Open Sours Intelligence-OSINT).

• Сигнално разузнавање (Signals Intelligence -  SIGINT).

• Техничко разузнавање (Technical intelligence - TECHINT).

Графички приказ иа воено разузнавачките днсцнплшш1 ^

а) Разузнавање од широк спектар на извори на информации

Оваа воено разузнавачка дисциплина преставува продукт на организациони 

целини и активмости кои ги користат сите видови на извори на информации и 19

19 Графнчкн приказ на разузнавачките дисцнплнни согласио со сшггезата на тсорстските основи од новеќе 
теорни и пракси.
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разузнавачки податоци, вклучувајќи го и разузнавањето од отвореии извори, со цел 

добивање на краен разузнавачки продукт. Од широкиот спектар на техннчки средства 

кои се користат за прибирањето на податоци во оваа разузнавачка дисциплина, во 

поново време се среќаваат и беспилотните летала. Тоа се должи пред се на податокот 

дека истите може да се опремат со најразновидна опрема која може да прибира 

истовремено повеќе видови и облици на имформација, односно разузнавачка 

информација.

б) Контраразузнавањс

Комтраразузнавањето како една од дисциплините на военото разузнавање се 

карактеризира со тоа што сите нејзини напори и дејства се концетрираат на 

попречување или пеутрализирање на дејствата на странските разузнававачки и 

безбедносни служби, како и дејствијата на диверзантските групи и терористичките 

организации во нивниге обиди за спроведување на дејствија, разузнавачки операции и 

прибирање на податоци. Ова се постигнува преку собирање на информации, 

спроведување на контраразузнавачки истраги и операции, производство на 

информации и функционално -  технички мерки како противтежа на противничките 

активности. Контраразузмавачката дејност опфаќа низа активности кои се 

спроведуваат со цел детекција, идентификација, следење, искористување и 

меутрализирање на дејствата и активностите на противничките разузнавачки служби 

(често вклучувајќи ги и службите на неутралните и сојузничките разузнавачки служби 

како мерка на претпазливост). Тргнувајќи од фактот дека главниот интерес на секоја 

служба се состои во тоа да ги заштити интересите, политиката и целите на матичната 

држава, спроведувањето на контраразузиавачките активности во голема мера помагаат 

да се идемтификуваат сопствените слабости и слабостите на противникот, 

противиичките напори за собирање на информации, како и обемот на акции кои

противникот ги спроведува со цел пружање на отпор и попречување на дејствата на
•>осопствите и соЈузничките вооружени сили.

Во рамките на контраразузнавачките мапори и активности, беспилотните летала 

придонесоа многу, а во момеитот и во иднина нивниот придонес секако ќе биде од 

непроценлива вредност и значење. Воепите и политичките лидери, во денешно време,

20 Headquarters, Department Of The Army, Field Manual 3-24. Counterinsurgency. 15 December 2006.
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беспилотните летала ги користата за попречување на противничките активности. Врз 

основа на искуствата од војната во Виетнам21, каде беспилотните летала се користеа за 

мониторинг на движењата на силите на северот, попречување на неплијателските 

коминикации и откривање на уфрлените сили, се трасира употребата на истите во 

рамките на разузнавачките и контраразузнавачките активности на сегашните и идните 

воени полиња. Беспилотните летала над територијата на Ирак и Авганистан 

секојдневно се справуваат со противничките намери да ги попречат и осуетат дејствата 
на коалиционите сили во борбата против диктаторските режими и терористичките 

организации. Овие тивки ловци, органите на државната безбедност во голем број на 

држави масовно ги користа, со цел заштита и зачувување на јавниот ред и мир, како за 

спречување на било какви „изненадување“ од потенцијален противник, така и од 

дејството на терористички организации. Израел своите граници ги контролира со 

флота на беспилотни летала, кои покрај спроведувањето на електронско извидување и 

против електронски дејства во рамките на контраразузнавачките напори, подготвени се 

во секој момент да употребат и смртоносна сила (преку употреба на широк спектар на 

убојни средства од сојот арсенал) против било каква закана.

в) Човечко разузнавање (HXJMINT)

Во рамките на оваа воено разузнавачка дисциплина процесот на собирање на 

информации целосно и директно се спроведува од страна на високо обучени членови 

на службите. Притоа се користат човечки извори на информаци, а истите се собираат 

со примена на голем број на методи, пасивни и активни, „преку отворено. прикриено и 

тајно собирање на податоците“22, со цел да се собере широк спектар на разузнавачки 

информации кои ќе ги отцртаат заканите со сите нивни карактеристики.

Во рамките на оваа дисциплина, оперативците на теренот, секако не би можеле 

да ги употребуваат поголемите видови на беспилотни летала. Меѓутоа. помалите 

фамилии на беспилотни летала, односно дронови, сигурно ќе им помогнат на 

оперативците, да „ѕирнат“ и таму каде физички неможе да дојдат поради низа на 

огранучувачки фактори. Еден таков тип на беспилотно летало е дронот Black hornet кој

Maj. Christopher A. Jones, Unmanned Aerial Vehicles (UAVS) an assessment o f historical operations and future 
possibilities, A Research Paper Presented To The Research Department Air Command and Staff College, USAF 

^ March 1997.
”  Џонатан P. Вајт, „Тероризам", Бсоград, 2004, стр. 335-336.
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им овозможи на војниците и разузнавачките оперативци на сојузнмчките сили во 

глобалпата војна против тероризмот, да имаат свои „очи“ и „уши“ во објекти и 

простори, каде претходно вообичајно и иемаа пристап, а за да гм проверат или освојат 
истите трпеа големи губитоци.

г) Гсопросторно разузнавање (GEOINT)

Геопросторното разузиавање е дисциплина каде преку искористувањето и 

анализата на сликовитите информации, (најчесто фотографии), и геопросторни 

информации, се врши опис, проценка и визуелизирање на физичките карактеристики и 

геоеграфските референцирапи активности на земја.2Ј Покрај со оптички средства, 

беспилотните летала често се опремени и со најразновидна мерна техника, која може 

детално да ги измери сите промени на теренот кои вообичаено се невидливи за 

човековото око. Тука се вклучуваат дури и инструменти кои врз основа на споредба на 

претходно собрани информации во ист момемт може да откријат било какво 

придвижување и или промени на теренот кои на било каков начин би ги откриле 

противничите намери и дејствија. За време на војиата во Виетман. леталата Lightning 

Bug, преку ваквиот вид на разузнавање, ја открија промената на теренот во џунглите на 

Виетнам, со што лесно се откриваа маскираните позиции и објекти на единиците на 

Северен Виетнам23 24.

д) Разузнавање со употрсба на слики (IMINT)
Во оваа разузнавачка дисциплина главниот начин на собирање на 

информацијата е преку искористувањето иа сликовитите информации, односно 

фотографиите добиени преку визуелното фотографирање, сликите добиени со 

употреба на инфрацрвени сензори, ласери, мултиспектарни сензори и уреди, како и 

најразновидни радари.25 Заедничката карактеристика на сите овие сензори е создавање 

на слика за објектот, која зависио од типот на сензорот може да биде оптичка, 

електронска, дигнтална и истата може да се спакува и прикаже на најразличен медиум 

(филм, електронски дисплеј, мемориска карта и т.н.). Сликите и снимените материјали

23 Joint Publication 2-03, Geospatial Intelligence in Joint Operations.
2“ Maj. Christopher A. Jones, Unmanned Aerial Vehicles (UAVS) an assessment of historical operations and future 

possibilities, A Research Paper Presented To The Research Department Air Command and Staff College, USAF 
March 1997.

25 Cuirtis E. Lcmay Center for doctrine development and education, Annex 2-0 Global integrated intelligence, 
surveillance & reconnaissance operations, Intelligence disciplines, 06.01.2012.
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над Пакистан, од страна на флотата на сојузнички беспилотни летала, помогнаа да се 

открие, потврди и детално да се проучи локацијата на која се криеше лидерот на 

терористичката организација Ал Каеда, Осама Бин Ладен. Овие собрани информации. 

помогнаа во најситен детал, да се испланира и спроведе една од јаважните операции во 

глобалната војна во против тероризмот, елиминацијата на Осама Бин Ладен. Секако 

тоа не е единствениот пример на употреба на беспилотните летала во рамките на оваа 

разузнавачка дисиплина. но во секој случај е еден од најмаркантните.

ѓ) Разузнавање преку мерење и означуваље - лоцирање (MASINT)

Разузнавање преку мерење и означување, (лоцирање), всушност преставува 

разузнавачка дисцилина која генерира разузнавачка информација преку детекција, 

лоцирање, следење, идентификување и опишување на специфични карактеристики на 

стационарни и динамички објекти и извори кои се цел на интерес. Оваа разузнавака 

дисциплина се служи со напредна обработка и искористување на податоци кои 

преставуваат основен продукт на разузнаваљето со употреба на слики и сигналното 

разузнавање. За прибираље на потребните податоци во оваа разузнавачка дисциплина 

се користат најразлични современи системи и средства за детекција, колекција на 

примероци, следење, мерење и анализа.26

Гониометрискот лоцирање на значајни објекти и цели на теренот од страна на 

беспилотните летала, дава нова динамика и значење на оваа разузнавачка дисциплина 

во денешно врсме. Со употребата на беспилотните летала, современите армии ја 

намалуваат гломазноста и инертноста на структурите наменети за прибирање на 

разузмавчки имформации преку примена на оваа дисциплина. Како резултат на тоа, се 

добиваат поголем спектар на информации, во реално време, со што се намалува 

времето потребно за соодветна реакција, по обезбедувањето на соодветната 

иформација.

Врз осмова на прибраната информација, во реално време, се добива податок за 

состојбата на боеното поле, дури и за скриени и тешко воочливи локации, а врз основа 

на тоа да се донесе одлука за соодветна акција и пасочување на дејството на 

сопствените сили.

:< ' Headquarters, Department OfTlie Army, Field manual 2-0 intelligence, March 2010, стр. 32, точка 1-107.
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с) Разузнавање од отворсни извори (OSINT)

Кај разузнавањето од отвореми извори, разузнавачкиот производ се генерира од 

Јавно достапни информации кои навремено се собрани, искористени и дистрибуирани 

на соодветни корисници со цел добивање на одговор на одредени разузнавачки 

побарувања.

Согласно претходно кажаното, а иоврзано со спроведувањето на разузнавачкиот 

процес во рамките на военото разузнавање, разузнавањето од отворени извори, 

претставува дисциплина со која се добиваат релевантни информации кои се резултат 

на систематско собирање, обработка и анализа на јавно достапни информации, се со 

цел да се даде соодветен одговор на разузиавачките побарувања.

Бидејќи ниту една современа армија не поседува соодветни воени специјалисти 

или посебни сектори во рамките ма разузнавачките служби кои би се ангажирале само 

во делот од проблематиката кој се однесува за разузнаваљето од слободни извори, 

мисиите и задачите од делот на оваа разузнавачка дисциплина се вградени во рамките 

на мисиите и задачите на постоечките разузнавачки структури и се остваруваат 

паралелно со остварувањето ма мисиите и задачите на истите.

Беспилотните летала, во рамките на оваа разузнавачка дисциплина, може да се 

мскористат (што во одредени ситуации и треба да се воспостави како пракса), за 

потврда на претходно собраната и обработена информација, а се со цел донесување на 

соодветни одлуки и насочуваљена понатамошните дејствија.

ж) Сигнално разузнаваљс (SIGINT)

Карактеристично за сигналното разузнавање е податокот дека разузнавачкиот 

производ се добива преку пресретнување и експлоатација на сигналите (врските) на 

странските, (најчесто противничките), комуникациски ситеми и сите останати 

предаватели кои емитираат широк спектар на сигнали во етерот. Со цел да се добие 

квалитетен и иавремен разузнавачки производ, оваа разузнавачка дисциплина во свои 

рамки ги опфаќа комуникациското разузнавање, (разузнавање на системите за врски), 

електронско разузнаваље, разузнавање на странските инструментални сигнали. Поради 

тие причини современите беспмлотни летала се опремуваат, (зависно од видот на 27

27 lnin://www.lbi.gov/al)oul-iis/iiHclligcnce/discinlincs , Intelligence Collection Disciplines (INTs).
2K Фердиианд Оцаков, „Улогата na разузнавањсто во борбата против тероризмот п органнзирапиот 

крммшшГ.Соларис Пршгг, Скопје, стр.176.
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задача и намена), со најразлична комуникациска опрема. Оваа опрема, покрај за 

спроведување на разузнавачките активности во рамките на сигналното разузнавање, 

често се користи и за заштита на сопствените комуникациски системи и обезбедување 

на непречена работа на истите преку спроведување на соодветни мерки и процедури. 

Со самото тоа, на современото и динамично боено поле, покрај прибирање на 

соодветна разузнавачка информација, се обезбедува непречено функционирање на сите 

видови на електронски комуникации и непречено функционирање на системот К4 

(командување, координација, контрола и коминикација).

з) Техничко разузнавање (TECHINT)

Крајниот производ на техничкото разузнавање преставува продукт од процесот 

на собирање и анализа на податоци за потенцијалните странски закани, странска воена 

опрема, техника и материјали, како и оценување на научмите и техничко-технолошките 

способности на потенцијалните противници. Активностите во рамките на оваа 

разузнавачка дисциплина се спроведуваат со цел да се спречат техничко-технолошки 

изненадувања, како и да се развијат соодветни контра мерки за неутрализирање на 

техничко-технолошките предиости на противникот.29

Со цел да обезбедат детални податоци за карактеристиките и можностите на 

непријателските системи за противвоздушна одбраиа, за време на војната во Виетнам 

од страна на САД (како и за време на Израелско-арапските војни од страна на Израел), 

беспилотните летала беа активмо употребувани и често дури и намерно оштетувани 

или уништуваии се со цел да се добие соодветна разузнавачка информација.30

Информациите обезбедени на овој начин овозможија соодветно да се насочи 

тактиката и начимот на дество на авнјацијата. Несомнено истата тактика со поголем 

или помал успех беше употребувана и за време на војмите на просторите иа поранешна 

Југославија, како и за време на заливските војни.

Како и да е, собрамите информации на ваков начин, во голема мера може да 

помогнат да се одредат тактиките и ла се насочат дејствијата во соодветен правец.

у> ТС 2-22.4. Technical Intelligence. 19 November 2009.
30 Maj. Christopher A. Jones, Unmanned Aerial Vehicles (UAVS) an assessment of historical operations and future 

possibilities, A Research Paper Presented To The Research Department Air Command and Staff College, USAF 
March 1997.
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ГЈ1АВА 2. БЕСПИЛОТНИ ЛЕТАЛА

2.1.ПОИМ

Во теоријата и во праксата постојат голем број на одредници што претставува 

беспилотно летало. Беспилотните летала, односно дронови, всушност преставуваат 

воздухоплови без екипаж на истите.31 32 33 Денеска оваа категорија на летала се означува со 

општо прифатената меѓународна ознака UAV, што всушност преставува акроним за 

поимот со кој најчесто се означува оваа категорија на летала - Unmanned Aerial 

Vehicles, (беспилотни летала).

Беспилотните леталата се карактеризираат со тоа што може да бидат далечински 

управувани од страна на пилот преку соодветна управувачка конзола (монтирана во 

стационарна или мобилна управувачка станица), или пак, да се со одредено ниво на 

автономија.Ј2 Автономијата подразбира дроновите, одиосно леталата, да се движат 

самостојно, по однапред одредепа патека на лет, која е програмирана и внесена во 

автономниот управувачки систем на леталото, согласно со задачата и мисијата која 

истото ја изведува, или пак се управувани од покомплексни самостојни дииамички 

системи направеми врз основа на сложеми управувачки алгоритми.

Моделн на беспилотни летала33

Во денешно време беспилотните летала се употребуваат како за воени, така и за 

цивилни потреби. Воената употреба на истите е значително поголема од цивилната, a

31 International Civil Aviation Organization, „Unmanned Aircraft Systems (UAS)". 2011.
32 Intni/Zw-ww ihcuav.com
33 lntn://cn u ikincdia.orcAviki/Unmanned aerial vehicle. Групиа фотографија на демонстрацмјата на беспилотни 

летала морнарицата ма САД.
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истата се движи од употреба на овој тип на летала во извидувачки задачи, задачи каде 

истите се улотребуваат како борбени воздухоплови, па се до сложени операции во кои 

овој тип на летала истовремено се употребуваат во повсќе улоги. Овој вид на системи 

наоѓа примена во сите родови и служби на армијата, мо најзначајна е нивната примена 

од страна на разузнавачките служби, во широк спектар на операции.

Мора да се нагласн дека мако семејството на беспилотни летала е доста големо и 

согласио со најопшто прифатената дефиииција во него спаѓаат сите летала без екипаж, 

односно пилот, во рамките на истото неможат да се вбројат и проектилите, вклучувајќи 

ги тука и крстосувачките проектили, т.е. ракети. Истиге се вбројуваат во сосема друга 

категорија, односно припаѓаат на друго семејство, бидејќи беспилотните летата за 

разлика од проектилите се карактеризираат со тоа што имаат контролиран лет, а се 

движат под влијание на мотор чија работа е коитролирана преку конзола за далечинско 

управување или самостоем управувачки алгоритам.34 Покрај тоа, за разлика од 

крстосувачките проектили каде самото летало преставува орудие за еднократна 

употреба, беспилотното летало е систем за повеќе кратна употреба, кој зависно од 

улогата и задачата за која се употребува, како товар може да носи широк спектар на 

системи и вооружувања.

Бсспилотно летало Predator35

Во поиово време федералната администрација за авијација на САД, во повеќе 

наврати настојува да ја замени употребата на акронимот UAV за означување ма * 35

3-1 \v\vw Thcl-'rccDictionarv com. Unmanned Aerial Vehicles, Dictionary of Military and Associated Terms. US 
Department of Defense 2005, Бсспплотнитс летала најсдоставмо може да се дефшшраат како воздухоплови 
коп ие го трапспортираат опсраторот, употребуваат асродинамммпи силп со цел да потикмат прпдвижувап.с 
tia лсталото, може да се намеистп за сднократа и повскскратпа употреба, а може да носат убиствен шш 
неубиствеп товар. Балистичките илн полу балистнчкитс возила, ракетите, крстосувачките проектлп и 
артилсриските проектилм пе се сметаат за 6ecinuioTiiii летала.

35 lntn://cn.wikinedia.orgAviki/Gcneral Atomies MQ-I Predator. Лансмраље na проектил HellПге од борбеиа 
платформа - беспилотио летало Predator.
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беспилотните летала, со акронимот UAVS (Unmanned Aircraft Vehicle System), односно 

акронимот UAS (Unmanned Aircraft System)36, ce co цел да изврши преименуване на 

беспилотните летала (БпЛ) во беспилотии воздухопловни системи (БВС). Оваа 

промена се воведува со цел да се истакне дека овие сложени системи освен леталата во 

себе вклучуваат и дополнителни системи и компоменти, вклучувајќи ги тука сложените 

управувачки земни конзоли и дополиителните компопенти.37 38

Покрај се, и понатаму за широка употреба за означување на беспилотните 

летала се користи првобитниот и општоприфатен акроним UAV.

Бсспилотно летало RQ-7 Shadow38

Паралелно со научно технолошкиот развој во сите сфери на модерното 

општество, се бележи и голем развој на беспилотните летала и нивна примена за воени 

потреби. За разлика од конфликтите во минатиот век, во првата декада од 21-от век се 

бележи многу поширока и помасовна примена на овој вид на системи, почнувајќи од 

тактичко, па се до стратегиско ниво. Најмасовната примена на овој вид иа системи е за 

набљудување на военото поле и прибирање на информации за распоредот, големината

36 Unmanned Aircraft System (UAS) Roadmap 2005-2030, USD, 04.05.2015.
37 hltpVAvww.lheuav.com/
38 hitp://cn. wikipedia.orgAviki/AAl RQ-7 Shadow. Бсспнлотно лстало RQ-7 Shadow на вооружеппте сили na 

САД снимено во Ирак, прп подготовки пред изведувап.е на извидувачкп задачи.
29



и активностите на противничките сили. Беспилотните летала покрај мисиите за 

спроведување на функциите за разузнавање, набљудување и извидување (ISR), се 

употребуваат и во други најразлични фунции, односно задачи (иако задачата ISR е 

уште примарна).

Новите системи овозможуваат беспилотните летала да се употребуваат како 

платформи за спроведување на следните задачи:

• спроведување на функциите за разузнавање, набљудуваље и извидување 

(ISR),

• електронско извидување и против-електронски дејства,

• нападни дејства врз противничките сили и системи, односно цели во 

непријателската позадина,

• пребарување, откривање и спасување ма персонал од сопствените и 

пријателските сили позади непријателските линиии,

• борба против асимстрични закани.

v> lntn://en.wikinedia.org/wiki/General Atomics MO-9 Reaper. Беспилотио летало MQ-9 Reaper no Лвга1шстан 
2007 годииа во улога на борбена набљудувачка платформа трагач-ловсц.
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При изведувањето на нападните дејства приоритет се дава на цели од високо 

значење за противникот, (високите раководни кадри на противникот, објекти од големо 

значење за противникот и неговите дејства). За да се намалат загубите и грешките при 

уништувањето на противничките системи за против воздушна одбрапа, а се со цел да 

се зголеми превласта во воздушниот простор, масовна е примената на беспилотните 

летала за дејство по позициите на противничките единици за против воздушна 

одбрана.

Поделбата, одмосно класификацијата на беспилотните летала може да се изврши 

на повеќе начини и врз основа на повеќе критериуми. Осмовна поделба на 

беспилотните летала, согласно на иивната функција, односно намена, е во шест
40осповии категории :

• Цел н мамсц -  оваа категорија, односно тип на беспилотми летала се 

наменети да симулираат цел во воздушниот простор, (непријателски 

воздухоплов или проектил) при обуката на сите видови па воеии сдиници 

за гаѓање на цели во воздушниот простор. Најмасовна е примената при 

обуката на единици за против воздушна одбрана и воздухопловните 

единици.

• Извидувачки бсспилотни летала -  наменети се за спроведување на 

борбено разузнавање, одмосно спроведување на функцијата на 

разузнавање, набл>удување и извидување (ISR).

• Борбсии беспилотии летала -  наменети се за сроведување на нападни 

дејства при спроведување на операции од висок ризик. Во литературата 

оваа категорија на беспилотни летата се означува, односно, се обележува 

со акронимот UCAV (Unmanned combat air vehicle).

• Логистички беспилотни летала -  категорија на беспилотни легала 

специјално дизајнираии за пренесуваље на товар и спроведување на 

логистички операции.

• Беспилотнн летала за истражување и развој -  категорија на 

беспилотни летала наменети за спроведување на истражувања и развој на

lnin://cn.wikincdia.or»/wiki/Unni:inncd aerial vchiclc#Classil1cation. Оваа класнфикацнја може да се зе.ма како 
сиптеза на повсќс класнфикашш и тсории кои дснсс сс среќаваат во литсратурата поврзана со бсспилотшггс 
лстала и нивната употреба.
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технологии кои подоцна ќе бидат вградени во леталата кои се 

употребуваат во најразлични функции.

• Цивилни п комерцијални бесннлотни лстала -  категорија на 

беспилотни летала кои се специјално дизајнирани со цел да се употребат 

за цивилни и комерцијални потреби.

2.2. ИСТОРИСКИ И НАУЧНО ТЕХНОЛОШКИ РАЗВОЈ НА 

БЕСПИЛОТНИ ЛЕТАЛА

Историскиот развој на беспилотните летала е тесно поврзан со развојот на 

легалата со екипаж. Уште пред појавата на првиот авион, била присутна идејата за 

употреба на летала без екипаж за воени потреби.

Веднаш по појавата на првиот балон со екипаж во јуни 1783 година направен од 

страма на французите Монтголфиер, почнало да се размислува за употреба иа балоните 

за воена намена, односно нивна употреба како извидувачко-борбеии платформи со 

екипаж, а истовремено и како нападни или транспортни платформи без екипаж.

Првата употреба на балонот во улога на беспилотно летало, односно борбена 

платформа вооружена со убиствеи товар -  бомба, се бележи за време на австриската 

опсада на Венеција во 1849 година. Австријцитс употребиле 200 балони опремени со 

бомба за напад на позиците на венецијанците, што во суштина истовремено преставува

прв воздушен напад и прва употреба на 

воздухоплов, (полесен од воздух), во улога на 

беспилотно летало.41

Во текот на 20 век и покрај појавата на 

авионите, (летало потешко од воздух), балоните 

и цепелините, (посовремема верзија на балонот), 

активно биле употребувани во улога на 

беспилотни летала.

Во 1900 година, паралелно со развојот на 

далечинско наведуваиото торпедо, Никола 

Тесла ја промовира идејата за употреба на

Mart ley Lesser, ISR —  EYES IN THE SKY. I Icight O f Surveillance, Milsat Magazin, Januar,' 2009.
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далечински наведуван цепелии како нападна и телекомуникациска платформа, идеја 

која своја практична помасовна примена има во првата декада од 21 век.

Во текот на втората светска војна, во периодот од ноември 1944 па се до април 

1945 година јапонците лансираат 9300 балон бомби, познати како Фу-Го42, со цел 

напад на сојузничките територии (Америка и Канада). И покрај високите очекувања на 

јапонците, Фу-Го не ги покажал очекуваните резултати, со регистрирани шест убиства 

(само од еден напад) и причинети помали материјални штети на територијата на САД и 

Канада.

За разлика од јапонците, сојузниците бележат поголем успех во употребата на 

балоните како беспилотни летала во текот на втората светска војна. Балоните активно 

биле употребувани како средство за попречување на дејствата на гермаската авијација, 

принудувајќи ја притоа да се откажат од нивните мисии или пак да се симнат на 

помали височини каде претставувале лесен плен на сојузничката против воздушна 

одбрана.

Во период од 1942 година па се до крајот на 1944 година од територијата на 

Обединетото Кралство се лансирани околу 99142 балони над окупираните територии 

при што е постигнат голем успех. Главната цел на овие летала било наиесување на 

штета на енергетската структура на силите на оската над окупираните територии и 

предизвикување на други материјални штети и пожари. Балоните истото така со голем 

успех се користеле за транспорт на помали количини на вооружување и изведување на 

извидувачки операции преку монтирани камери кои биле пречекувани и 

транспортирани назад во Обединетото Кралство од страна на силите на отпорот на 

територијата ма окупирама Европа.43

Овој начин на собирање на информации за состојбата на военото поле, со 

употреба на балони и камери, во голема мера нашол примена во сојузничките 

поморски и копиени сили во подоцнежниот тек на втора светска војна.

За време на адмиинстрацијата на Ајзенхауер, преку проектот GENETRIX. 

лансирани беа околу 516 балони опремени со камера преку железната и бамбусовата 

завеса.44 Резултатите од овој проект обезбедиле доста добри разузнавачки податоци 

кои подоцна биле употребени во други мисии, а најмасовна употреба нашле во

42 James Bowles, „Siicni Destruction: Japanese Balloon Bombs". February 2003, World War II, волумен 17. изданис 
6, c rp 65-66.

43 Imp.//en.wikipeclia.org/wiki/Barragc_balloon.
44 I lartley Lesser, ISR —  EYES IN II IE SKY. Height O f Surveillance. Milsat Magazin, January 2009.



процесот на планирање на мисиите на шпиунските авиони U-2 (У-2). Искуствата од 

проектот GENETRIX преставувале основа за изградба на мрежата на иабљудувачки 

сателити како и конструкција и изработка на новите ганерации на беспилотни летала.

Во првата декада од 21 век, балоните како беспилотни летала, најголема 

примена имаат како коминикациски и радарски летала притоа давајќи голем придонес 

во спроведувањето на мерките за електронско војување и задачата на разузнавање, 

набљудување и извидување.

Експанзија на идејата за развој и употреба на беспилотни летала се поврзува со 

појавата на авионите во првата декада на 20 век. Употреба на авионите во текот на 

првата светска војна и масовните загуби во човечка сила, придонесоа во текот на 1917 

и 1918 година посериозно да се пристапи кон развојот на првото борбено беспилотно 

летало. Поради непостоењето на соодветна технологија и начин на контрола на 

леталото, првиот борбен дрон, познат под името летечко торпедо, својот прв лет го 

изведува во текот на 1922 година. Истото е изработено врз основа на далсчинско 

управуваното летало за трепинг на против воздушните и воздухопловните единици, 

изработено во текот на 1921 година од страна на Кралската авио индустрија на 

Обединетото Кралство.4’

Поголеми придвижувања и успеси околу развојот на беспилотните летала се 

бележат во текот на втората светска војна. Дотогаш имало повеќе обиди за развој на 

оваа технологија, но сепак најмногу внимание привлекува проектот V-1 на Luftwaffe 

(воздухопловството на нацистичка Германија). Иако ова летало било употребувано во 

улога на крстосувачки проектил, сознанијата кои се добиени со неговиот развој и 

употреба, по завршувањето на втората светска војна, масовно биле употребени како 

основа за конструирање на голем број на беспилотни летала, посебно на борбените 

беспилотни летала од поновата генерација."6 Првиот борбен лет на Fi-103 V-1 бил на 

12.06.1942 година. Леталата биле лансирани од германските позиции во окупирана 

Холандија. а главна цел биле пристаништата во Обединетото Кралство и главниот град 

Лондон.45 * 47

Во текот на војната и сојузничките сили активно работеле на изработката на 

сопственнте беспилотни летала. Во тој поглед, најголем успех има постигнато САД со

45 Steven Ј. Zaloga, Unmanned Aerial Vehicles Robotic Air Warfare 1917-2007, Osprey Publishing Ltd., 2008
4<l httn.//en.\vikir)cdia oru/wiki/l ieseler l i I03R Reichenherg.
47 lnin://cn.\vikincdia.org/\viki/V-l flvinu bomb.
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нивниот проект за развој на борбеното оеспилотио летало TDN-1, односно неговага 

финална верзија TDR-1 која била изработена од страна на фирмата за воздухоплови 

Interstate Aviation. Ha 19.10.1944 година ова летало за прв пат е употребено, при 

бомбардирање на јапонските позиции на островот Балале.48 49

Крајот на втората светска војна не е ни крај на програмите за развој на 

беспилотни летала. Заробените орудија и научници од поразента Германија, на двете 

странм од железната завеса активмо работеле на креирање на мови супер оружја за 

потребите на довчерашните сојузницн.

По соборувањето на двата шпиунски авиони У-2 од страна на надмоќните 

советски против воздушни системи, САД забрзано почнува да работи на изработка, 

усовршување и употреба на ново беспилотно летало за воени потреби.50 Како резултат 

на сето тоа, во најголема тајност, забрзано се развиваат два типа на беспилотните 

летала D-21 Tagboard и AQM-34 Lightning Bug.51

Во текот на војната во Виетнам, се бележи првата масовна примена на 

беспилотни летала, од страна на силите на САД и нивните сојузници. Најчеста и 

најмасовна била примената за спроведување на разузнавачки операции над

481шр://еп.wikinctlia.org/wiki/lmersiatc TDR.
49 hltp://cn.wikipctlia.org/wiki/lnterstate TDR, Беспплотно летало TDR-1, а морнарицата на САД. вооружено со 

торсдо.
5" Ha 1 мај 1960 годпна прн пзведувап.е на рутннска разузнавачка мпсија над тер1ггоријата на Советска Русија, 

соборен е првиот разузнавачкн воздухоплов У-2, а неговиот пилот Гари Пауер с заробен. На 27 октро.мври 
1962 година, за врсме на Кубанската крнза со руските балпстички проектили, соборсп е уште едеи 
воздухоплов У-2 при фотографирам.е на лансирппте позиции во Куба. За разлика од Гари Пауср, пилотот ме 
го нреживува соборувам»сто на воздухоловот.

51 Maj. Christopher A. Jones. Unmanned Aerial Vehicles (UAVS) an assessment o f historical operations and future 
possibilities, A Research Paper Presented To The Research Department Air Command and Staff College, USAF 
March 1997, стр. 4.
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противничките територии, односно териториите контролирани од страна на Северен 
Вметнам и нивните сојузници.

Загубата на воздухопловите со екипажи при спроведување на разузнавачки 

операции, ја оправдало примената на беспилотните летала. Со самото тоа се намалиле 

загубите во човечки персонал и техника, а беспилотните летала во текот на мисиите 

над Виетнам, Лаос и Кина обезбедиле важни разузнавачки податоци. Најмасовно 

употребувано беспилотно летало за време на овој конфликт е AQM-34 Lightning Bug. 

Покрај разузнавачките мисии, (мисии за фото разузнавање и обезбедување на видео 

снимка во реално време, електронско разузнавање и против електронски дејства, 

комуникациско разузнавање и психолошки операции), овој тип на летала поради 

своите карактеристики често бил употребуван за спроведување за мисиите за 

одредување на мивото на предизвикани штети, (одредување на нивото на загуби кај 

непријателот во жива сила, техника и капацитети -  BDA battle damage assessments), кои 

најчесто се спроведувале на мали височинии а со цел потврда на успешноста на 

дејството на сојузничките воздухоплови и вооружени системи.^2

Во текот на 1970 година во повеќе наврати од страна на Израел и САД 

беспилотните летала биле употербувани за собирање на разузнавачки податоци за 

распоредот и јачината на војската на Египет околу Суетскиот канал, како и можноста и 

карактеристиките на советските против воздушми системи со кои била опремена 

египетската војска.

Искуствата од конфликтот во Виетнам, како и конфликтите во Гренада, Либија, 

Фокландските острови, Сомалија и низа на- други конфликти во текот на последните 

децении на 20 век, ја наметнаа потребата од развој на програми за создавање и 

употреба на поголем број на беспилотни летала за широк спектар на операции. На 

почетокот, преку овие програми, беспилотиите летала, освен за разузнавачки операции 

и одредување на нивото на предизвикани штети, почнале да се употребуваат за 

спроведување на посредно нишанење, извидување и набљудување, се со цел 

обезбедување на навремени и реални информации за состојбата на военото поле на 

командантите на здружените сили.

Мај Christopher A. Jones, Unmanned Aerial Vehicles (UAVS) an assessment o f historical operations and future 
possibilities, A Research Paper Presented To The Research Department Air Command and Staff College, USAF 
March 1997.
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Системите кои беа резултат на истражувачките програми во текот на 

осумдесетите години на 20 век, своите капацитети масовно ги демонстрираа во текот 

на конфликтите од последната деценија на истиот век. Првата заливска војна на 

сојузничките сили докажаа дека беспилотните летала преставуваат „капацитети и 

можности кои секоја современа армија мора да ги поседува“. Во текот на својата 

употреба, овие системи, ги пополнија празнините кои постоеја при спроведувањето на 

разузнавачките и набљудувачките операции во кои беа употребувани сојузничките 

сателити, воздухоплови и останати системи. Беспилотните системи активно се 

употребувани за спроведување на разузнавање, набљудување и извидување на 

распоредот на противничките сили (ISR), покажување и посредно нишанење односно 

гаѓање на цели во противничкиот распоред и одредување на нивото на предизвикани 

штети. Овие активности биле спроведувани деноноќно за BpeiVie на операциите, a 

најчесто во комбинација со здружениот радарски систем за набљудување и напаѓање 

на цели (JSTARS - Joint Surveillance and Target Attack Radar System).

Bo текот на конфликтите во поранешна Југославија, на крајот од 20 и почетокот 

на 21 век, забележано беше активно и масовно користење на беспилотните летала. За 

време на конфликтите во Босна и Хрватска, силите на САД, кои беа ангажирани во 

рамките на силите на Обединетите нации, како оперативни бази за своите беспилотни 

летала ги користеа воздухопловните бази Гјадер во Република Албанија и Тасзар во 

Република Унгарија.51 За време на ангажирањето на леталата од овие оперативни бази, 

забележани се неколку официјални загуби на летала во текот на спроведувањето на 
разузнавачките операциите. Официјално две беспилотни летала Предатор од базата во 

Република Албанија се изгубени во текот на 1995 година, првото соборено од 

непријателски оган, а второто летало поради технички проблеми со моторот. Во текот 

на 1996 година како главна оперативна база на беспилотните летала кои дејствуваат 

над тогашна Југославија е базата Тасзар.54 Собраните податоци над територијата на 

Југославија, во голема мера помогнале во ангажирањето на силите на САД и 

Обединетите нации. Загубите во техника и проблемите во текот на спроведувањето на 

разузнавачките операции во голема мера помогнаа и ги дадоа натамошните насоки за 

развојот и употребата на беспилотните летала.

ѕз lnip://las.ora/im/nrogram/collecl/uav.htm. податоцм за званична употреба на бсспилотни летала. 
Inin.V/Ilievel veli ockct.com/2QI3/Q3/03/american-aircrari-shol-clown-bv-serbia-in-1999/.
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Co почетокот на MATO нападите на Србија (24.03.1999 година), активио беа 

употребувани и беспилотлите летала, но сеуште само во разузнавачки операции, 

односно за спроведеување на борбената функција иа разузнавање, набљудување, 

извидување и покажување и иаведување на цели (ISTAR). За спроведувањето на овие 

активности, иајмасовно е употребувано бесгшлотното летало Predator RQ-1A на 

воздухопловните сили на САД. Иако, неофицијалните загуби се сметаат дека се многу 

поголеми, званично во текот на овие операции се изгубеми само три беспилотии 

летала55 56, едно поради технички проблеми со погонскиот систсм на леталот, а две се 

соборени од страна на против воздушната одбрана на Република Србија.

Остатоци од беспилотпото летало Predator RQ-156

Во текот на 2000 годииа во САД, врз основа на дотогашните искуства, активно 

се работи на надградба на беспилотните летала и опремување на истите со мајмодерни 

вооружени системи, со цел нивна употреба и како вооружени беспилотни платформи. 

Веќе на 16.02.2001 година за прв пат се лансирани проектили AGM-114C Hellfire од 

беспилотно летало Predator. Ha новиот модел на ова беспилотно летало е дадена 

ознакаат MQ-1A. Испитувањата продолжија и во текот на 2001 година се до 

терористичките напади во САД на 11.09.2001 година. Набрзо потоа, на 08.10.2001 

година, дозволена е првата мисија на беспилотно летало Predator опремено со водени 

проектили. Паралелно со употребата на леталата како вооружени платформи, 

продолжиле истражувањата за нивна .модернизација и создавање на нови

55 hno://\vw\v dercncelalk.com/forums/armv-sccuriiv-ldrccs/nalo-loscs-serbia-4192/#i.\zz336VconCl:. NATO loses in Serbia 
over 70 aircraft, 16 helicopters,200 missiles and many UAV.NATO human loses is over 200 soldiers.

56 lnto://lhcvclvcirockct.com/2013/03/03/american-aircrari-shot-doun-bv-scrbia-in-1999/. Остатоип од бсспплотио летало 
Predator RQ-I соборено co ракетен систем Стрсла -  1М во реонот на селот Биба во околииата на Урошевац. 
Косово во 1999 година, изложени во Воздухопловниот музеј во Белград.
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пософистицирани модели, кои може да се употребуваат како повеќе наменски 

платформи опремени со најсовистицирана опрема и вооружување.57

На почетокот на интервенцијата во Авганистан, беспилотните летала 

првенстено биле употребувани за прибирање на разузиавачки информации за 

потребите на американската централна разузнавачка агенција (CIA) како и за 

потребите на сојузничките сили распоредени на теренот. Но набрзо потоа, 

беспилотните летала успешно се употребуваат за спроведување на директни напади на 

позициите на талибанците, со цел елиминирдње на клучниот кадар на Ал Каеда, како и 

во директна воздушна поддршка на силите кои изведуваат борбени дејства ма теренот. 

Најзначајна е воздушната поддршка која беспилотните летала ја обезбедија за време на 

операцијата Анаконда, преку спроведување на борбената функција на разузнавање, 

односно спроведување на задачите поврзани со разузнавање, набљудување, откривање, 

покажување на целта и извидување (ISTAR) како и директното дејствување и 

елиминирање на талибанските позиции на теренот.58 *

Денеска беспилотните летала се будното „око на небото“ кое ги штити 

сојузничките сили, како во Авганистан така и во останатите жаришта, и ја следи секоја 

промема на состојбата на теренот. Голем дел од леталата кои дејствуваат над кризните 

жаришта, полетуваат од сојузничките бази на територијата на Авганистан, но дел од

57 htti>://en.wikipedia.orgAviki/General Alomics MO-1 Predator.
u  hiln://cn.wikincdia.org/wiki/Gcneral Atomics MO-1 Predator и Executive Summary o f the Battle o f  Takur Gliar 

Released through the Department o f Defense, May 24, 2002 - најдобар пример за директна воздушиа поддршка 
иа сплите пс тереиот со употреба на беспилотни летала с во текот на битката кај Такур Гар (битката на 
гребенот Роцер) иа 04.03.2002 година, за време на операцијата Анаконда.

5У Снимка ма скривалшитето на Осама Бин Ладеи снимепо од беспилотното летало па цептралната разузнавачка 
агенција (CIA) пад пакистан.
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истите, посебно беспилотните летала на американските вооружеии сили и централната 

разузнавачка агенција, полетуваат од базите во Пакистан, Узбекистан, како и од 

територијата на САД.

Во периодот од 2003 година до 2014 година, а со цел воведување на поголема 

контрола на теренот и елиминирање на заканите од Ал Каеда, американската 

Централна разузнавачка агенција почнува активно да ги користи своите беспилотни 

летала и над територијата на Пакистан, со посебен акцент на племенските области 

према Авганистан, каде и влијанието на оперативнците на Ал Каеда е поголемо. Како 

резултат на тоа, до денешен ден елиминирани се голем број на лидери и оперативци на 

Ал Каеда кои се криеле на територијата на Пакистан. Беспилотните летала, во борбата 

против терористичките сили на Ал Каеда, дадода најголем придонес при откривањето 

и елиминирањето на Осама Бин ЈТаден, преку неговото откривање во Пакистан и 

прибирање на потребните информации за спроведување на операцијата за негово 

елиминирање.60

За време иа двете војни во Ирак се бележи масовна употреба на беспилотните 

летала, но со големи разлики. Ако во првата заливска војна беспилотните летала се 

употребуваа за собирање на разузнавачки податоци и спроведување на задачата на 

разузнавање, набљудување, откривање на целите, насочување на огнот кон истите, 

како и непрекинато извидување на противничките позиции како составен дел на 

разузнавањето како борбена функција, за време на втората заливска војна употребата 

на леталата е значително покомплексна. Од втората заливска војна, беспилотните 

летала активно се користат за блиска воздушна поддршка на единиците на терен, во 

улога на нападни воздухоплови првенствено при справувањето со асиметричните 

закани како и класични воени цели, а исто така и како борбени воздухоплови за 

попречување на дејството на непријателското воено воздухопловство и против 

воздушна одбрана.

За барем делумно да може да се види обемот во кој се користат беспилотните 

летала при вооружените конфликти на почетокот на 21 век може да се послижиме

60 httn://en.\vikinedia.orgAviki/Death o f Osama bin Laden Операцијата за елиминирање на Осама Бин Ладен, 
Копјето на Нсптун (Operation Neptune Spear), спроведепа na 02.05.2011 годнна. под раковотство ма 
амсрмканската Централна разузнавачка агеиција и поддршка на вооружсните сили на САД, организмраиа е и 
спронедеиа првеиствеио врз основа на разузнавачки информацип собрани со иомош на бсспилотшггс лстапа 
кои опсриралс иад теритиријата на Пакнстаи. Најзначајна е поддршката пред и за врсме па операцијата која 
била обсзбедепа од беспилотинте летала Lockheed Martin RQ-170 Sentinel. Собраните податопп помошалс во 
зиачајпа мера и прп анализата на спровсдената операцпја.
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овори и информацијата дека во периодот од јули 2005 година до јуни 2006 година, 15- 

от извидувачки сквадрон на вооружените сили на САД опремен со беспилотни летала 

самостојно извел повеќе од 242 засебни напади. Преку 132 лета за поддршка на 

сопствените сили кои биле во контакт со противмикот, дејствувал успешно со повеќе 

од 58 проектили Hellfire no цели од високо значене, извел набљудување на 18490 цели, 

во повеќе наврати извршувал воздушма придружба на комвои, летал во 2703 мисии со 

вкупно 33833 часа лет.61

Цемтралпата разузнавачка агенција на САД, своите беспилотни летала ги праќа 

во сите делови на светот со цел „зачувување ма светскиот мир“ и „борба против 

тероризмот и недемократските режими кои истиот го подржуваатА За максимално да 

ги искористи капацитетите на беспилотните летала, како за прибирање на информации, 

така и за спроведување на нападии операции, оперативците на Централнта 

разузнавачка агенција ја развиваат тактиката на масочени убиства, (Targeted killing), 

истот така позната како тактика на селективни атентати, (Selective assassination), со 

улотреба на беспилотни летала. Мстата тактика ја имаат прифатеио и оперативците на 

Израеската разузиавачка агенција Мосад, и активпо ја спроведуваат во борбата против 

непријателите на Израел ма Блискиот исток.

Беспилотните летала на Централната разузнавака агенција се одговорни за 

убиството во Јемен на Џаед Салим Синам Ал-Харети, еден од главните оперативци на 

Ал-Каеда на 03.11.2013 година. Но специјалните операции со беспилотните летала при 

упогреба на тактиката на насочени убиства над Јемен не завршуваат тука. Во 

глобалната војна против тероризмот, на 30.09.2011 година, леталата на Централната 

Разузнавачка Агенција. спроведоа уште една успешна операција при што беа 

елимииирани Анвар Ал-Авлаки и Самир Иби Зафар Кан, клучнм членови во 

хиерархијата на Ал-Каеда. Во глобалната војна против тероризмот, од дејството иа 

беспилотните летала не биле заобиколеии и другите терористички организации. Жртви 

на беспилотните летала покрај припадниците на Ал-Каеда. биле и припадниците на 

Абу Сајаф, Ал-Шабаб и низа други терористички организации ширум светот.62

61 hilo://cn.\vikinc(lia.org/\viki/Gencral Atomics MO-1 Predator. General Atomics MQ-I Predator.
hnp://en.\vikioedia.org/vviki/General Atomics MO-1 Predator, co опремуван>сто na беспилотните летала со 
вооружени систсми, истите преставуваат основна и прпмарна алатка која се користи во разузиавачките 
операци за слимннирап.е на клучнитс играчи во тсрористпчките организацни.
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Ho при спроведувањето на разузнавачките операции, загубите и штетите се 

големи и кај беспилотните летала. Голем број на беспилотни летала биле соборени над 

оперативните зони при дејство на противничките воздухоплови или против воздушни 

единици. Големи удари на флотата беспилотни летала на САД, се соборувањето на 

беспилотнто летало на централната разузнавачка агенција од типот Lockheed Martin 

RQ-170 Sentinel над теритиријата на Иран па 04.12.2011 годинабЈ, како и соборувањето 

на две беспилотни летала од типот MQ-5B Hunter над територијата на Крим од страна 

на руските вооружени сили.63 64 Меѓутоа најголем удар на „непобедливоста“ на 

беспилотните летала го имаат направено Шиитските ирачки бунтовници преку 

употребата на софтверот од руско потело SkyGrabber.65 Co овој совтвер кој првобитно 

бил наменет за прием и следење на фрекфенциите на сателигската телевизија, 

Шиитските бунтовници успеале да го следат видео сигналот на беспилотните летала 

кои оперираат над нивната територија.

САД, а исто така, Израел и Турција и повеќе други држави кои имаат сопствени 

програми за развој и употреба на беспилотни летала, поучени од овој инцидемт, 

активно работат на изнаоѓање на рсшемие за поуспешно и посигурно пренесување иа 

видео сигналот од беспилотните летала во реално време, а без притоа истиот да може 

да биде пресретнат или попречен од трета страма. Министерството за одбрана и 

военото воздухопловство на САД најавуваат дека најновата генерација на сигурен 

софтвер за беспилотните летала е веќе во оперативна употреба и активно се работи на 

негова надградба.66

Членството во „клубот“ на земји кои произведуваат и употребуваат беспилотни 

летала за воени и за цивилни намени, не е ексклузивно резерврано само за САД. 

Според Заводот за проценки на владата на САД, (GAO - United States Government 

Accountability Office), околу седумдесет и шест држави поседуваат беспилотни летала

63 hlto7/ediiion.cnn.com/2013/02/07/world/meast/iran-dronc-vidco. Ипцидснтот помсѓу СЛД u Ирап за бесиилотито 
летало Lockheed Martin RQ-170 Sentinel, податоци за истиот шшиден може да сс најдат на страната 
httiv//edition.cnn.com/201 l/12/12/world/mcast/iran-us-drone/index.html.

64 hiin7Avww.ihcwirc.com/global/2014/03/rassia-claims-il-took-down-us-dronc/359197/. Russia Says It Took Down 
a U.S. Drone Over Crimea, httn7/www.mfowars.com/neniagon-dcnics-m(i5h-lninlcr-drone-shoi-down-ovcr-crimca. 
Pentagon denies MQ5B Hunter drone shot down over Crimea 0itltv/Avww.infowars.com/ncntagon-denies-mci5h- 
huntcr-drone-shot-down-over-crimea).

05 htin://ncws.hhc.co.uk/2/lii/world/middle casi/8-l 19147.stm. Iraqi insurgents hacked Predator drone feeds 
<љ hltn.7Avww.airrorcciimcs.com/article/2009121S/NEWS/912180301 /Fixes-on-lhc-wav-for-nonsccurc-UA V-links.

Fixes on the way for nonsccure UAV links.
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и активно ги користат, а околу шеесет држави активно произведуваат и работата па 

развивање на нови модели на беспилотни летала.67

Kora би се направило едно рангирање на 10 држави кои произведуваат и 

употребуваат најдобри беспилотни летала, редоследот би бил следен: САД, Израел, 

Иран, Турција, Пакистаи, Обединетото Кралство, Русија, Германија, Кина и Франција. 

Константното производство и употреба на нови технологии, влијае овој редослед да 

биде променлив, а на променливоста на оваа топ листа на „10 најдобри“ влијае и 

фактот што програмите за произвотство на нови беспилотми летала државите ги држат 

во најголема тајност, а често ги откриваат многу години откако системите, односно 

беспилотните летала ќе влезат во оперативна употреба.

2.3. КЛАСИФИКАЦИЈА НА БЕСПИЛОТНИТЕ ЛЕТАЛА

Високиот научно технолошки развој во последните неколку годиии, отвори 

нови можности и хоризонти во делот на проектирање, изработка и употреба на 

беспилотните летала. Се поголем број на земји се впуштаат во трката за изработка на 

пософистицирано беспилотно летало, а големиот број на нови модели на летала, (со 

посебеи акцент на повеќе наменските беспилотни летала), наметмуваат потреба од 

воведување на подетална и построга класификација. Како основа за поновите 

класификации може да се земат поголем број на критериуми и карактеристики, no 

збирно гледано овие критериуми и карактеристики формираат неколку основни групи 

на класификациии68:

а) Класификација според техничко -  технолошките карактеристиките.

б) Класификација според основната мисија (употреба).

б) Класификација според нивото на самостојност -  автономност.

Kora како основа за класификацијата се земат техничко - технолошкитс 

карактеристики на беспилотните летала, тогаш истите можеме да ги класифицираме 

на следните неколку начини:

• класификација спорет тежината.

• класификација според издржливоста и радиусот на дејство.

• класификацмја според максималната висина на лет.

67 him ://\vw\v, olobnl research, ca/maiinina-dronc-prol i rcralion-uav,s-in-76-couiilries/3305191. Mapping Drone 
Proliferation и GAO-12-536 - NONPROLIFERATION Agencies Could Improve Information Sharing and End-Use 
Monitoring on Unmanned Aerial Vehicle Exports July 2012

68 Dr. Maziar Arjomandi, „Classification o f  Unmanned Aerial Vehicles", The University o f Adelaide, Australia, 2006.
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• класификација според носивоста на корисен товар.

• класификација според типот на моторот.

Класификацијата според основната мисија за кое е наменето беспилотното 

летало, а во согласност со насоките69 за развојот и употрсбата на истите, е следна:

• беспилотни летала за разузнавање, набљудување, откривање и 

покажување на целта и извидуваље ИСТАР (Intelligence, Surveillance, 

Target Acquisition and Reconnaissance - ISTAR).

• борбени беспилотни летала (Unmanned combat air vehicle - UCAV).

• повеќенаменски беспилотни летала.

• беспилотни летала со вертикално слетување и полетување (Vertical 

Take-Off and Landing - VTOL).

• радарски и комуникациско релејни беспилотни летала.

• логистички беспилотни летала

Согласно со класификацијата според нивото на самостојност, беспилотните 

летала може да се поделат во две групи:

• далечински упрвувани беспилотни летала.

• автономни беспилотни летала.

а) Класифнкација според техничко -технолошките карактеристикнте 

• Класификација споредтежина

Една од поделбите, односно класификациите на беспилотните летала е 

класификацијата според тежина, односно масата на беспилотното летало. Тежината на 

беспилотните летала се движи во голем oncer, почнувајќи од неколку грама, како што е 

нано беспилотнот летало Black Hornet, па се до масивните 11 тони на Global Hawk од 

третата генерација.

КЛАСН ФИКАЦИЈА СПОРЕТ ТЕЖИНАТА
Ознака Oncer на тежина Пример

Супер тешки > 2000 кг Global Hawk
Тешки 200 -  2000 кг A-160
Среднп 50 -  200 кг Dragon Warrior
Лесни 5 -5 0  кг RPO Midget
Микро 1 -  5 кг Dragon Eye
Нано < 1 кг Black Hornet

Unmanned Aircraft Vehicles Roadmap 2002-2027, Office of the Secretary o f  defense, December 2002.
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V -

Комплетот na беспилртното летало Black Hornet70 

• К ласиф нкација  сиоред издржливоста и радиусот на дејство 

Друг, често употребуван начин на класификација на беспилотните летала е 

согласно со нивната издржливост и радиусот на дејство. Беспилотното летало кое има 

поголема издржливост воедно има и поголем радус на дејство, а со самото тоа јасно се 

покажува поврзаноста на овие два фактори кои се земени како основа изведување на 
поделбата.

Ксспилотно лстало Predator В  на воепата авијација на С.АД. ист тип на лстало употрсбено при убиството 
иа Awlaki на 30.09.2011 годппа (U .S. A ir  Force photo/ Senior Airman .fulianne Slmwalior)71

При планирањето на мисиите, мора да се одбере и соодветен тип на летало, 

првенствено земајќи ги во предвид издржливоста и радиусот на дејство на истите. Со 

зсмањето на предвит на овие фактори, полесно може да се одреди позицијата на 

лансирната зона, а воедно и позицијата на управувачката конзола, како и * 71

7,1 htint/Avww.bssholland.coin/tficn/orodiicts/naiio-uns-nd-100-hlack-homct.html. (комплст бсспилотно лстало 
развиено од фирмата Prox Dynamics за потребптс па појската на Обединетото Кралство, првснствено за 
нсјзшште силп распоредсни во Авганнстап)

71 htin://mcdillonthcbill nct/2013/02/attack-ol-tlic-droncs-ilic-liiddeii-dantters-or-more-tinmanned-aircrari/ статнја на 
David Uberti од 28.02.2012 година за N a i i о n a I S c c u r 11 \
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расположливото време за дејство и максималниот радиус на зоната на операции, а се со 

цсл исполнување иа зацртаната мисија. Овие два фактори се од големо значење за оние 

кои ги планираат операциите, бидејќи врз основа на истите можат да се пресмета колку 

долго леталата ќе останат во воздух се додека не го потрошат горивото кое го носат со 

себе (или додека не се потрошат алтернативните извори на енергија кај одредени 

летала од поновата генерација), колкава количина на гориво ќе биде доволно за 

изведуваљето на лет до крајниот радиус иа дејство или максималното време на 

непрекинат лет, како и колку време ќе се потроши на дополната со гориво, а со самото 

тоа колкав би бил времескиот прекин во оперативните дејствија.

'Габеларно тоа би можело да се прикаже на следниот начин:

КЛАСИФИКАЦИЈА СПОРЕД ИЗДРЖЛИВОСТА И РАДИУСОТ НА
ДЕЈСТВО

Категорија Издржливост Радиус ма дејство Пример
Висока > 24 часа >1500 киломезри Predator В
Средна 5 -2 4  часа 100-1500 километри Hunter
Ниска < 5 часа < 100 километри RQ-11 Raven

Војшши ол четата Алфа. од I. баталјои. ол 68 оклоисн полк. од 3. брпгадеи борбеп тим. од 4. пешадиска дивтија. 
i local бесиилотмо летало RQ-11 Raven и оиремата за нсгото. назал во иивното возило прп нежбовпи активност во 

11аи11011алпиот Тренпнг I leu rap. no Форт 11ршш. Калифориија, 1111.2019.72

• Класификација спорсд максималната висина на лет

Плафонот ма лет, односно максималната висина на лет, е уште еден корисен 

критериум за поделба на беспилотните летала. Зависно од мисијата за која е наменето

7: hnn://olivc-4rnb.com/idnhoto/id nhoios tiav roll.nhn статијаза беспилотно летало RQ-11 Raven.
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беспилотното летало, тоа е корисен податок при изборот на соодветното летало за 

изведување на одредена задача, односно мисија. Тоа е еден од појдовните критериуми 

при креирањето на беспилотните летала од страна на авио-инженерите, а се со цел да 

се одговори на потребите и барањата иа крајните корисници. Воените беспилотни 

летала потребио е да имаат што е можно повисок плафон на лет, со цел да се избегне 

откривање и детекција од страна на противникот, а истовремено да можат да се 

контролираат и прибираат информација од поголема територија.

Класификацијата спорсд максималната висина на лет, може да се прикаже на 

следниот начин:

КЛАСИФИКА [ДИЈА СПОРЕД МАКСИМАЛНАТА ВИСИНА НА ЛЕТ
Ниво Максимапна висина/плафоп палет Пример
Високо > 10000 метри Global Hawk
Средно 1000 -  10000 метри Heron
Ниско < 1000 метри Dragon Eye

• К ласиф икација  според носивоста на корнсен товар

Еден од начините за пресметка на корисниот товар кој може да го носи 

беспилотното летало е да се подели тежината, односно масата на леталото со 

површината на крилата. Врз основа на овој податок, беспилотните летала може да се 

поделат во три категории, и тоа на: висока, средна и ниска категорија.

71 lmni/Avu'U'.isracli-vvcanons.com/u'capons/iiircrari/unv/hcron/l Icron.lnml. бсспмлотио лстало разпиено и
изработено првеиствсно запотребите иа вооружените снлн на Израел од страна на Малат (Malai UAV)
отсскотод Израелската Воздухопловна Мидустрија (Israel Aerospace Industries).
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Табеларно оваа поделба може да се прикаже на следниот начин:

КЈТАСИФИКАЦИЈА СПОРЕД НОСИВОСТА НА КОРИСЕН ТОВАР

Категорија Носивост на крилата kg/m2 ГЈример
Висока >100 MQ-9 Reaper
Средна 5-100 Silent Eyes
Ниска <50 RQ-6 Outrider

Kora беспилотното летало има поголема носивост на корисен товар, поголеми се 

можностите еден тип на беспилотно летало да се користи за изведување на поголем 

број на задачи, односно мисии.

• К ласиф икација според типот на моторот

При дизајнот и конструкцијата на беспилотните летала, истите се опремуваат со 

најразлични типови на мотори. Изборот на вистинскиот мотор тесно е поврзано со 

издржливоста и радиусот на дејство на леталото.

и  lnti)://wvw.dcsignation-svsiems.nci/diisrm/ann2/o-6.himl. првнот прототнп на Беспилотно летало RQ-6 Outrider.
48



Конструкторите денес користат голем број на типови на мотори. На табелата 

што следи тоа е прикажано на следниот начин75:
Tun
Mil

MOTOP
Ротациомм Млачии Двотактии Клипим Елнсмм Турбо

Елисни
Потезно

повлечии Електрнчии

Outrider Global
Hawk Pioneer Predator LEWK Predator B Hunter Dragon Eye

0  
§1

Shadow Dark star RPO
Midget Neptune Spcrwer MQ-9 Reaper Black Hornet

Shadow
600 Phoenix Dragon

Drone FPASS

po Cypher X-45 Finder Dragon
Warrior

!
&

X-47
Pegasus A 160 Pointer

C5 X-50 GNAT Raven
n; Fire Scout Creccrcllc Luna
Kto Seeker Javelin

-> B revel
Snow Goose
Silver Fox

Heron

Најчесто тежината на беспилотнот летало и неговата мисија го одредува типот 

на моторот кој ќе го придвижува леталото, почнувајки од електричните мотори кај 

помалите летала, па завршувајки со млазиите мотори.

б) Класификацнја според основната мисија

• ISTAR мисија

Оваа мисија во основа е една од борбените фунции за поддршка на процесот на 

донесување на одлуки на воените раководители, односно командантите. Согласно со 

тоа. основната воена употреба на беспилотните летала при спроведување на овој вид на 

мисии, се состои во собирање на разузнавачки информации за противникот, 

наблудување и следење на неговите активности, откривање на цели во противничкиот 

распоред, нивно покажување, наведување на оганот, како и извидување на 

територијата под контрола на противникот. Изведувањето на овие актвиности со 

помош на беспилотно летало е многу поефективно, отколку со употреба на летала со 

екипажи, бидејќи не се става во опасност животот на сопствениот воен персонал.

Оваа категорија на беспилотни летала е најбројна, бидејќи и употребата на 

беспилотните летала е најмасовна во мисии поврзани со ISTAR функцијата, т.е. 

задачата.

75 Dr. Maziar Arjomandi, „Classification o f Unmanned Aerial Vehicles", The University o f  Adelaide, Australia, 2006.
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• Борбени беспплотни летала (Unm anned com bat a ir vehicle - UCAV)

Co кратеиката UCAV (Unmanned combat air vehicle) ce означуваат беспилотните 

летала кои имаат борбена намена и се опремени со најразновидни убојни средства. 

Бесполитните летала од оваа категорија се карактеризираат со големи маиеварски 

способпости. Истите се способни да изведуваат воздушни борби со непријателски цели 

во воздушниот простор како и да спроведуват прецизми напади на цели на земја.

• Повеќенаменски беспилотни летала

Повеќенаменските беспилотни летала, најчесто се модифицирани извидувачки 

беспилотни летала опремени со разновиден убиствен товар. Убиствениот товар може 

да се движи од класични авио-бомби, па се до прецизно наведувани вооружени 

системи. Во која улога ќе биде употребено беспилотното летало зависи од замислата и 

одлуката на командантите и високите воени раководители.

• Беспилотни летала со вертикално слетувањ с и полетувањ е (Vertical 

Take-O ff and Landing - VTOL)

Co кратенката VTOL ce ознауваат беспилотните летала кои имаат способност за 

вертикално полетување и слетување76, а преку користењето на оваа своја способност 

можат на полетуваат и слетуваат во многу ограничен простор. Беспилотните летала од 

оваа категорија, со своите карактеристики може да се вбројат во било која друга 

категорија, но поради способноста за вертикално полетување и слетување формираат 

засебна група. Оваа категорија на беспилотни летала секогаш се употребуваат за 

изведување на воени операции и мисии во зони каде не постојат полетно слетни патеки 

или се оперира во ограничен простор, (дејства во пошумени или планински подрачја, 

како и оперативни дејства од носач на авиони).

76 htin;//\v\v\v ihcfrccdictioinirv.com/VTOL. American Heritage® Dictionary o f the English Language, Fifth Edition 
Copyright © 2011 by Houghton Mifflin Harcourl Publishing Company Published by Houghton Mifflin Harcourt 
Publishing Company. All rights reserved
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• Радарскн и комуникациско релсјни бесиилотии летала

Беспилотните летала кои се користат за радарски радио релејми мисии иаменети

се за дополна на работата на радаските системи за наведување на леталата како и 

дополна на комуникациските релејни системи. Истите имаат зона на дејство од 

неколку метри над земјината површина па се до просторот кој се наоѓа помеѓу 

оперативната зона на сателитите и воздухопловите со фиксни крила.

Истите се карактеризираат со доста стабилен и контролиран лет и можност да 

дејствуваат од една фиксна точка во воздушниот простор. Нивната најдобра 

карактеристика се состои во фактот дека тие може да се користат како дополна на 

работата иа другите набљудувачки и комуникациски системи.

Во денешио време овој тип на беспилотни летала се почесто се користат како 

репетитори за неведување и за меѓуконекција на набљудувачките и борбените 

беспилотни летала.

• Л огистички беспилотни летала

Логистички беспилотни летала се категорија ма летала кои се наменети и 

специјално дизајнирани за транспорт на специјален товар, како што е муниција, 

гориво, храна и други материјали наменети за единиците во борбената зона на дејство. 

На почетокот, беспилотните летала од оваа категорија, првенствено биле наменети за 

потребите не специјалните сили, но поновите конфликти, посебно конфликтот во 

Авганистан, ја наметна потребата од иивно користење и за потребите на останатите 

воеии единици.

в) К ласиф икација според нивото иа сам осто јн ост- автономност

Покрај претходно наведените поделби на беспилотните летала, согласно 

одредбите на Меѓународната организација за цивилно воздухопловство (International 

Civil Aviation Organization -  ICAO), беспилотните летала во основа може да ги 

класифицираме во две групи77:

• далечински управувани беспилотни летала,

• автономни беспилотми летала.

77 International Civil Aviation Organization, „Unmanned Aircraft Systems (UAS)“, 2011.
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Како што наведовме претходно, беспилотните летала се карактеризираат со тоа 

што може да бидат далечински управувани од страна на пилот преку соодветна 

управувачка конзола, (монтирана во стационарна или мобилна управувачка станица), 

или пак да се со одредено ниво на автономија. Согласно со тоа кај далечински 

управуваните беспилотни летала, работата на леталото константно се следи, нагледува 

и корегира од страна на оператор -  „пилот“ кој преку соодветна управувачка конзола, 

од безбедно растојание управува со леталото.

Кај автономните беспилотни летала, човечкиот фактор е делумно или целосно 

елиминиран, (во поново време се тежнее целосно да се елиминира човечкиот фактор и 

леталата самостојно да ,,размислуваат“). Со тоа се овозможува леталата да се движат 

самостојно, по однапред одредена патека на лет, програмирана и внесена во 

автономниот управувачки систем на леталото, согласно со задачата и мисијата која 

истото ја изведува, или пак се управувани од покомгтлексни самостојни динамички 

системи направени врз основа на сложени управувачки алгоритми. Сепак, денешното 

ниво на научно-технолошки развој, не е толку голем да во целост го елиминира 

влијаниото и потребата од човекот за контрола и управување на техничките системи, 

па така и кај автономните беспилотни летала, не можеме да кажеме дека постои 

„целосна автономија“ на леталата, односно постојат одредени сегменти од нивната 

работа кои сеуште се контролирани од страна на човекот.7Ѕ

Reg Austin - Aeronautical Consultant, UNMANNED AIRCRAFT SYSTEMS - UAVS DESIGN, DEVELOPMENT 
AND DEPLOYMENT, A John Wiley and Sons, Ltd., Publication, 2010.
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ГJI ABA 3. УПОТРЕБА HA БЕСПИЛОТНИ ЛЕТАЛА BO

ИЗВЕДУВАЊЕ HA ВОЕНИТЕ РАЗУЗНАВАЧКИ ОПЕРАЦИИ

ВОВЕДНИ НАПОМЕНИ

Навремените информации за непријателот, неговите сили, јачина и намера, се 

многу змачајни за успешно спроведување иа борбените дејства. Преку спроведувањето 

ма воените разузнавачките операции, високото воено раководство, секогаш ги 

обезбедува овие информации. а во одредени случаи, истовремено го попречува и 

оневозможува противникот во спроведување на неговите планови.

Идејата за употреба на воздухопловите во воено разузнавачки операции, е стара 

колку што е стара идејата за употреба на воздухоплови од страна на човекот. 11абрзо 

после создавањето на првиот балон кој бил способен за премесување на човечки 

персоиал, од страна на браќата Мотгофлиер во јуни 1783 година, се создаваат услови за 

реализирање на оваа идеа и во пракса, односно употреба на балоните за собирање на 

разузнавачки информации, преку набљудуваље од воздушниот простор. Французите во 

јуни 1794 година ги создаваат првите балонски единици за извидување и активно ги 

користат во текот на Наполеомивите војни79. Во битките за време на Наполеон, преку 

граѓанската војна во САД, војните помеѓу империјалните сили на територијата на 

Европа, балоните активно ја извршуваа оваа значајна задача.

Научио технолошкиот развој, овозможува оваа задача да се надградува и 

модифицмра. Со развојот на воената наука, разузнавањсто прераснува во една од шесте 

борбени финкции, а со тоа набљудувањето спроведено заради собирање на 

разузнавачки информации прераснува во една од задачите на оваа финкција, т.е. задача 

на разузиавање, набљудување и извидување. Во денешно време оваа задача се 

спроведува преку употреба на софистицирани летала и системи, односно широк 

спектар на воздухоплови со посада (авиони), беспилотни летала и мрежа од сателити 

во земјината орбита.
Информациите добиени од процесот па разузнавање, набљудување и 

извмдување, секогаш се од големо значење за раководниот кадар, како во процесот на

r> I lariley Lesser, ISR —  EYES IN THE SKY. Height O f Surveillance. Milsal Magazin, January 2009.
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донесување на одлуки за начннот на спроведување на тековните операции, така и за 

креирање на соодветна политичка атмосфера и подготовка на силитс и средствата за 

спроведување на идните операции на сите нивоа. Современите држави, на прашањата 

поврзани со овој процес, им даваат големо зиачење. Проблематика поврзана со ова 

прашање во рамките на државната безбедност се разгледува детално, се разработува и 

применува на сите нивоа, почнувајќи од стратегиско па се до најниското тактичко 

рамниште.

Конгресот на САД, како парламентите на голем број светски држави, но и 

раководните органи на НАТО, преку редовиите годишни аналзи, даваат инструкции во 

кој правец да се развиваат и употребуваат капацитетите на разузнавањето, со цел нивно 

правилно и максимално искористуваље при спроведување на воемо разузнавачките 

операции и борбените дејства.

Во денешно време, благодарение на брзиот научно -  технолошки развој, а со 

цел навремено прибирање на информации, процесот на разузнавање, набљудување и 

извидување покрај на оперативните и зоните на иитерес, се прошири и во сајбер 

просторот. Тргнувајќи од фактот дека потенцијалниот противник нема да бира со кои 

средства и на кој начин ќе води борбени дејствија, раководните органи и командантите 

на вооружените сили мора да бидат подготвени своите сили и капацитети за 

разузнавање, набљудување и извидување да ги користат во широк спектар на операции 

и оперативни опкружувања, па дури и после завршуваљето на главните борбени 

дејствија.

Во основа на процесот на разузнавање, набљудување и извидување. (НАТО 

ознака ISR), се гледа како на една од задачите на разузнавањето како борбена функција 

која всушиост преставува интегрирана разузнавачка и оперативна функција.ѕо За 

разлика од неа процесот на разузнавање, набљудување, избор и покажување на целта и 

извидување, (НАТО ознака ISTAR)sl претставува задача која во себе ја интегрира и 

функцијата на откривање, избор и покажување на цели на сопствените единици
O ')

(Target Acquisition). “ Најголема примена за спроведување на овие задачи, односно 

воените разузнавачки операции во денешно време, имаат беспилотните летала, а тоа

ѕо Headquarters, Department O f The Army, Field manual 2-0 Intelligence, March 2010, crp. 23, точка 1-54.
M Ministry of Defence o f UK, Field Army ISTAR Handbook, June 2007.
h2 House o f Commons Defence Committee, The contribution o f  ISTAR to operations. Eighth Report o f  Session 2009- 

10, Report, together with formal minutes, ora! and written evidence, Ordered by the House o f Commons to be 
printed 16 March 2010.
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секако се должи на низа нивни предности. Пред да ја разгледаме нивната примена во 

воено разузнавачкитс операции, потребно е да се објасии процесот на разузнавање, 

иабљудување и извидување.

3.1. ИЗВЕДУВАЊЕ IIА РАЗУЗНАВАЊЕТО, НАБЉУДУВАЊЕТО И 

ИЗВИДУВАЊЕТО

Во рамките на разузнавањето како борбена функција задачата разузнавање, 

набљудување и извидување преставува активност која ги синхронизира и интегрира во 

една целина планирањето и употребата на средствата, обработката, експлатацијата и 

дистрибуцијата на системи за директна поддршка на сегашните и идните операции. 

Оваа активност преставува интегрирана разузнавачка и оперативна фунција. За 

армиските сили, овој вид на комбинирана акција се фокусира на приоритетните 

разузнавачки побарувања, со цел да се одговори на критичиите побарувања на 

командантите за информации. Преку нејзе, командантите и нивните штабови вршат 

континуирано планирање, доделување на задачи и ангажирање на силите и средствата 

за лрибирање на ииформации. Kora е потребно сретствата за спроведување на 

активноста разузнавање, набљудување и извидување, се фокусираат и на посебни 

побарувања и активности, како што се потрагата и спасување на персонал. 

Изведувањето на активноста разузнавање, мабљудување и извидување во основа 

вклучува пет задачи83:

1. Изведување на синхронизација на разузнавањето, набљудувањето 

и извидувањето.

2. Изведување па иитеграција на разузнавањето, набљудувањето и 

извидувањето.

3. Спроведување на извидување.

4. Спроведување на набљудување.

5. Спроведување на специјализирани мисии и операции.

Една од важните активности еи процесот на разузнавање, набл,удување, избор 

и покажување на целта и извидување како надградба на задачата на разузнавање. 

набљудување и извидување. Со надградба на процесот на собирање на информаци со

43 Headquarters, Department OfThe Army, Field manual 2-0 Intelligence, March 2010, crp. 22, глана .1, точка1-54.
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цел постигнување на информациска супериорност, овој процес еволуирал и ја 

оформил четвртата задача на разузнавањето како борбена функција, односно задачата 

за пружање на поддршка за покажување и насочување кон целите и одржување на 

информативна супериороност.84

Се смета дека оваа активност преставува линк кој ги поврзува задачите на 

разузнавањето како борбена функција, па дури и меѓусебно ги координира, поврзува 

и надополнува основните борбени функции се со цел реализирање на основната 

замисла на командантот за остварување на мисијата.

Процестот иа покажуваље и насочување кон целите и одржување на 

информативма супериорност се дефинира како задача ма обезбедување на 

командантот со информативна и разузнавачка поддршка во процесот на одредување 

на целите за убиствени и неубиствени активности. Таа во себе ја вклучува 

разузмавачката поддршка на планирањето, подготовката, изведувањето и проценката 

на директниот или индиректниот оган, односно дејство no противникот. Покрај тоа 

овој процес има улога на воената информациска задача за инфромацискиот ангажман, 

борбената функција на комаидување и контрола, заштита на информациите, 

обезбедување и спроведуваље на оперативна безбедност, воена измама како и 

оценување на ефектите од тие операции.

Во рамките на оваа задача опфатени се следните активности:

• Обезбедуваље на разузнавачка поддршка на покажувањето и 

насочувањето кои целите.

• Обезбедување на разузнавачка поддршка на воената информациска 

задача.

• Обезбедување на разузнавачка поддршка на борбената проценка.

Headquarters, Department Of The Army, Field manual 2-0 intelligence, March 2010, Bo воената литература м 
пракса иа САД која се повеќе и на гоелма врата се прифаќа од сите члемки на НАТО сс иаведува дека 
процесот на покажување и иасочување ком целите и информатичката супериорност е сосема засебна задача 
на разузнаваљето како борбена фупкција, а актнвноста на разузнавање, набљудување, избор п иасочувап.е 
коп целата пресгавува линк помеѓу третата и четвртата задача на разузнавап>сто како борбена фумкција.

htinV/cn.wikincdia.org/wiki/Intelligencc. surveillance and reconnaissance Intelligence, Surveillance, Target 
Acquisition, and Reconnaissance.
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3.2. СРЕДСТВА ЗА СПРОВЕДУВАЊЕ НА ИЗВЕДУВАЊЕ НА 

РАЗУЗНАВАЊЕТО, НАБЉУДУВАЊЕТО И ИЗВИДУВАЊЕТО

За спроведување на задачата на разузнавање, мабљудување и извидување, како 

дел од разузнавањето гледано како борбена функција, се користат голем број на 

средстава и технички системи. Kora би се правела класификација на овие средства, 

истите може да се поделат во повеќе групи и на повеќе начини. Најлогична е 

поделбата на средстава и технички системи за спроведување на оваа задачата е да се 

изврши согласно со типот на платформа која се користи, односно карактеристиките 

на средината во која истите оперират и техничките карактеристики на подсистемите 

од кои истите се составени.86

Согласно со горенаведеното, средствата за спроведување на задачата на 

разузнавање, набљудување и извидување, може да ги поделиме на:

• Средства монтирани на копнени платформи.

• Средства монтирани на поморски платформи.

• Средства монтирани на воздухопловни платформи.

• Средства монтирани на сателити.

Без разлика во која од наведените групи се наоѓаат средствата, тие меѓусебно 

се надополнуваат и надградуваат, се со цел поуспешно и целосно остварување на 

задачата за која се наменети.

Од досегашните искуства и практики, воочено е дека најупотребувани и 

мајдобри резултати во спроведувањето на оваа специфична задача на разузнавањето 

даваат воздухопловните платформи со широкиот спекар на средства со кои тие се 

опремуваат. Во зависност со тоа дали овие платформи носат екипаж кој управува со 

нивниот лет и со опремата и средсвата со кои се опремени, се делат на:

• платформи со екипаж.

• платформи бес екипаж. односно беспилотни летала.

Иако двата вида на платформи функционираат во тесна врска, фокусот на 

спроведување на задачата на разузнавање, набљудување и извидување, како и 

спроведување на чисто разузнавачки операции, се повеќе се преместува кон 

беспилотните летала и нивните можности. Оваа преместување на балансот се должи

St> Ministry o f Defence of UK, Field Army ISTAR Handbook, June 2007.
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на тенденцијата да се зголеми успехот при изведувањето на задачите, а притоа да се 

намалат опасностите и потенцијалните загуби како во материјални средства, така и во 

човечки потенцијал.

3.3. ПРЕДНОСТИ НА БЕСПИЛОТНИТЕ ЛЕТАЛА ВО ОДНОС НА 

ВОЕНИТЕ ВОЗДУХОПЛОВИ СО ПОСАДИ ПРИ СПРОВЕДУВАЊЕ НА ВОЕНИ 

РАЗУЗНАВАЧКИ ОПЕРАЦИИ

3.3.1. ОСНОВНИ ТИПОВИ НА ПЛАТФОРМИ ЗА СПРОВЕДУВАЊЕ НА 

ВОЕНО РАЗУЗНАВАЧКИ ОПЕРАЦИИ

Се до почетокот на последната деценија на 20 век, во основа два типа на 

средства се користеа за спроведување на разузнавачките активности: воздухопловни 

платформи, (понатаму во текстот воздухоплови), со екипаж и орбитални сателити. 

Двете класи на средства имаат низа предности но и недостатоци, односно елементи, 

кои во основа ги одликуваат иивните карактеристики.

Воздухопловите со екипаж обезбедуваат податоци со висока резолуција, 

поседуваат високо ниво на флексибилност и може да се употребуваат во широк 

спектар на најразлични мисии. Притоа тие може да летаат во рамките на зоната на 

операции, (сметајќи го и времето за снабдување со гориво во воздух), во рамките на 

границите во кои екипажите на воздухопловите може успешно да ја извршуваат својата 

задача. Ограничувањата на екипажот исто така влијаат и на брзината иа реакција во 

најразлични кризни ситуации.87 Карактеристично за воздухопловите со екипаж е 

фактот дека покрај високата цена за нивно одржување, постојат и дополнителни 

трошоци кои се поврзани со самите екипажи. Тоа главно се однесува на обука и 

опремување на екипажите со соодветна опрема за извршување на доделените задачи. 

Ограничувањето на корисната маса, односно товарот кој може да го носи 

воздухопловот за време на изведувањето на задачата, екипажот и неговите потреби, се 

јавуваат како голем фактор на ограничување. Но најголемото ограничување на овој вид 

платформи. односно воздухопловите со екипаж, произлегува од изложеноста на 

животите на екипажот на опасност. Многу денешни влади и држави стануваат се

ѕ7 Мај. Christopher A. Jones, Unmanned Aerial Vehicles (UAVS) an assessment o f historical operations and future
possibilities, A Research Paper Presented To The Research Department Air Command and Staff College, USAF
March 1997.
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поосетливи на прашања и сценарија поврзани со загрозување и губење на животите на 

свои граѓани и припадницитс па сопствемите вооружени сили.

Сателитското извидување, кое во основа е базирано на принципите на 

орбиталната механика, се карактеризира со можноста секојдневно да се набљудува 

секој дел од земјината топка. При процесот на прибирање на информации. тие се 

прибираат од широка зона на интерес. без притоа да има било каква опасност по 

животите на персоиалот кој ја контролира нивната работа. Во основа орбиталните 

механизми по кои работат извидувачките сателити, се јавуваат и како нивни најголеми 

ограничувачки фактори. Овие механизми ги ограничуваат сателитите да имаат 

покриеност над одредена зона во максимум од 20 минути при секое поминување по 

орбитата на движење, со максимум до 4 целосни поминувања на орбитата дневно, во 

зависност од координатите на одредена зона или цел на интерес. За да се добие слика 

преку непрекинато покриваље на зоната на интерес и операции од вселената, би било 

потребно да се разместат голем број на сателити по одредеиа шема на соодветни 

позиции во земјината орбита креирајќи така мрежа на сателити (нешто слично како 

мрежата на сателити на системот за глобалмо позиционирање) која во основа би била 

многу гломазна и скапа. Патеката на движење, односно орбитата на сателитите е 

константна, што му овозможува на противникот релативно лесно да предвиди кој 

регион во кое време ќе го покрива сателитот, па согласно со тоа да ги планира и 

спроведува своите активности. Поради високите цени за изградба, одржување и 

користење, сателитите како „државни средства од висока вредност“ може да се најдат 

само во арсеналите на големите светски сили и глобални воени сојузи. Главно, поради 

тој факт, истите се користат од страна на донесувачите на одлуки на државно ниво или 

клучните играчи во одредени воени сојузи, при разгледување и решавање на 

стратегиски и оперативни прашања. Дистрибуцијата на сателитски прибраии 

разузнавачки информации до командниот кадар на боеното поле до тактичко ниво се 

смета како непотребна и оптоварувачка информација. Овој став го застапуваат САД и
• г* . 88нивните соЈузници, оазирано врз искуства од првата заливска вОЈна.

Беспилотните летала со сите свои карактеристики ја пополнуваат оперативната 

празнина која постои помеѓу воздухопловите со екипаж и орбиталните сателити

хѕ Maj. Christopher A. Jones. Unmanned Aerial Vehicles (UAVS) an assessment o f historical operations and future
possibilities, A Research Paper Presented To The Research Department Air Command and Staff College, USAF
March 1997
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наменети за разузнавање и извидување. Тие ги обезбедуваат командаитите ма боеиото 

поле и донесувачите на одлуки со корисни информации преку деноноќно 

спроведување на задачата на разузнавање, набљудување и извидување, спроведување 

на задачата на откривање и покажување на цели, изведување на брза проценка па 

штетите при борбените дејства, а се со цел успешно командување со силите и 

управување со ситуацијата во зоната иа операции посебно во деловите каде постојат 

зголемени ризици и организација на јака одбрана од страна на противникот.89 Ова е од 

особено значење, бидејќи во ваквите зони постои голема веројатиост од уништување и 

губење на платформи со екипаж, како и потенцијално губење на животите на 

екипажите, што би преставувало скапа загуба. Обезбедувањето на потребмата 

информација во реално време преку употреба на беспилотните летала, е од критично 

значење, а во пракса во тоа се имаат уверено и командантите иа сојузмичките сили за 

време на првата заливска војна. Врз осиова на научените лекции и воочените слабости. 

голем број на држави континуирано работат на надградбата на своите флоти на 

беспилотни летала и нивните можности.

Иако за време на првата заливска војна беспилотните летала се покажаа како 

доста успешни во обезбедуваљето на критични информации, истите не покажаа добри 

резултати во обезбедување на податоци со висока резолуција од оперативни зони со 

поголеми просторни димензии. Имено тогашните системи, во основа бнле опремени со 

послаби видео камери и оптички системи, а дејствуваа на мали височини над 

борбеното поле. Вистинскиот успех на беспилотните летала, во тој период, не се 

состоел во квалитетот на разузнавачките информации со кои ги обезбедувал 

командантите на борбеното поле, туку во промената на гледиштата и ставовите на 

воениот врв кон употребата и иднината на истите. Беспилотните летала со текот на 

времето станаа критичен елемент во способноста на голем број вооружени сили да 

обезбедат и одржат критична слика за состојбата на боеното поле (battlefield 

awareness). Ho гледано од стратегиско и оперативно ниво, овие системи сепак 

стануваат се поважна и незаменлива алатка на државните раководства во процесот на 

планирање и донесуваље на одлуки за идните акции и активности.

89 Joint Publication 3-55.1, Joint Tactics, Techniques, and Procedures for Unmanned Aerial Vehicles, 27 August 1993, 
1- 1.

911 Joint Vision 2010 and the Air Force's concept of Global Engagement.
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Како што споменавме и претходно, во денешмо време владите и јавноста во сите 

држави стануваат се поосетливи на прашањата кои се поврзани со потенцијални загуби 

на воен персонал. Со самото тоа ангажирањето на воем персонал и техника во 

операции со висок ризик за загуби се повеќе се избегмува, a na воената сцена се повеќе 

се присутни беспилотните платформи за остварување на воеиите цели во ваков вид на 

операции. Крстосувачките проектили Томахавк (Tomahawk) и АГМ -  86Ц (AGM-86C), 

кои највеќе беа употребувани за време на конфликтите во последната деценија на 20 

век, дадоа само делумно решенме на проблемот при дејство на цели каде постоел голем 

ризик од загуба на воен персонал и техника.91 Иако ефектите од употребата на 

крстосувачките проектили се покажаа како поволни за воените раковотства, сепак 

високата цена на истите, која се движи од пола до неколку милиони долари, се јави 

како фактор кој ја спречи масовната употреба на овој вид на вооружување. Од друга 

страна, воздухопловите со екипаж, можат да го употребат својот убиствен товар за 

многу пониски цени (проектилите и бомбите кои се дел од муницијата за мисиите каде 

се изведуваат директни напади по цели, вкупно чинат помалку од петнаесет илјади 

долари по мисија). Ова се должи на фактот дека виталните компоненти кои се поврзани 

со испорака на вооружувањето на целта, навигацијата до целта, дејствувањето по целта 

како и системите за движење и управување со воздухопловот не се за еднократна 

употреба и не се губат по дејството на целта, како што е примерот кај крстосувачките 

проектили. Критична разлика помеѓу воздухопловите со екипаж и крстосувачките 

проектили е флексибилноста и времето за лет. Кај крстосувалките проектили, поради 

низа на фактори, пред да се изведе лансирањето кон целта, потребно е да се одреди 

точна патека на лет до истата, а на системот за наведување на проектилот, потребно е 

да му се дадат точни информации за целта. За разлика од нив, воздухопловите со 

екипажи, може да патролираат во одредена зона, чекајќи да се појави одредена цел и да 

се создадат поволни услови за дејство по ибтата. Но како што споменавме претходно, 

постојат голем број на фактори, првенствено човечкиот, кој го ограничува времето на 

патролирање и дејство по целите.

Согледувајки ги предностите и недостатоците, на погоре наведени системи. 

конструкторите и војните тактичари, свои напори ги концентрираат на изработка на

‘̂ 1 Мај. Christopher A. Jones, Unmanned Aerial Vehicles (UAVS) an assessment o f historical operations and future
possibilities, A Research Paper Presented To The Research Department Air Command and Stall College, USAF
March 1997.
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беспилотма платформа која ќе има универзална намена, а се со цел да се надминат 

недостатоците на другите системи и пополми оперативната празнина во процесот на 

изведување на задачите. Универзалната беспилотна платформа, (повеќе наменско 

беспилотмо летало), се тежнее да биде „идеално“ решение за пополнување на 

празнините и недостатоците на системите кои се користат за сроведување на 

разузнавачки и борбени задачи, односно преставува платформа која во себе ги спојува 

поголемиот дел иа позитивни карактеристики на горенаведените системи.

Во последно време, при изведувањето на операците каде постои зголемен ризик, 

како и при изведувањето на воено разузнавачките операции, почеста е употребата на 

бесгшлотните летала во однос на леталата со екипаж.

3.3.2. ОЦЕНУВАЊЕ И СПОРЕДБА НА КАРАКТЕРИСТИКИТЕ НА 

ВОЗДУХОПЛОВНИТЕ ПЛАТФОРМИ

Беспилотии платформи, односно беспилотните летала, вооружени со убиствен 

товар или опремепи со сензори наменети за спроведуваље на разузнавачки и 

извидувачки задачи, во поголем број на случаи се покажаа како многу подобра 

солуција од платформите со екипаж. Во основа, за да се сфатат предностите и 

можностите кои ги иудат беспилотните летала, за нивна употреба за најразличен вид на 

мисии на боеното поле и при спроведувањето на воено разузнавачките операции, треба 

детално да се разгледаат сите категори на летала, како и нивните подгрупи. За таа цел 

направена е анализа на можностите кои ги пружаат леталата со екипаж, наспроти 

можностите кои ги пружаат беспилотните летала, како и помеѓу далечински 

управуваните и автономните беспилотни летала, со цел да се добие подетална слика за 

факторите кои се одлучувачки за употрсбата на одреден тип на беспилотни летала во 

воените и воено разузнавачките операции.

а) К арактеристики  на воздухопловнте со екипаж

Иако постојат повеќе начини да се карактеризираат и класифицираат модерните 

воздухоплови со екипаж, сепак брзината. радиусот ма дејство, висината и корисниот 

товар се меѓу најважните карактеристики кога се испитуваат разликите помеѓу 

воздухопловите со екипаж и без екипаж. Основна карактеристика се состои во фактот 

дека воздухопловите со екипаж зависат од присуството на екипажот за детекција и
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реагирање на промените во работата на воздухопловите 92 93 Иако човечките сензори 

имаат имаат свои ограничувања и недостатоци, меѓу дел од научните кругови 

преовладува мислењето дека моменталното ниво на развој на „нечовечките сензори“ 

(non-human sensors)9j, сеуште нс е на доволно високо во целост да го заменат 

човечкиот екипаж. Историски гледано, воздухопловите зависат од присуството на 

човекот бидејќи од самиот почеток технологијата не била доволно развиена да во 

целост го исклучи човечкиот фактор во управувањето на истите. ЈТуѓето може да се 

справат со многу услови и ситуации во воздухопловот, вклучувајќи ги и вибрациите 

кои може да се индикатори за одредени структурни оштетувања на воздухопловот или 

проблеми поврзани со работа на моторот. Вредноста на човечкиот екипаж, кој 

технолошки сеуште не е целосно заменет, се состои во способноста да соберат и 

анализираат многу поголемо количество на различни и контрадикторни информации за 

разлика од било која машина. Значајна карактеристика исто така е дека воздухопловите 

со екипаж се конструирани да имаат поголем животен век за разлика од нивните 

беснилотни конкуренти, главно базирано врз фактот дека нивниот човечки товар има 
многу голема вредност и значење.

Може да се каже дека една од најважните карактеристики на леталата со екипаж 

е нивната способност да носат големо количество на вооружување кое може да се 

искористи за напад на широк спектар на цели. Во поглед на тоа, денешните тактички 

воздухоплови со екипаш, може да носат, односно се опремуваат со муниција која може 

да се употреби за напад на разновидни цели со максимален ефект и тоа на 

оддалеченост од неколку илјада метри до стотина километри. Во поново време. тренд е 

да се зголеми прецизноста на муницијата, што им дозволи на дизајнерите да ја намалат 

димензијата на боевата глава.

Треба да се има во предвид и тоа.дека конвенционалните воздухоплови со 

екипаж имаат потреба од долги полетно-слетни патеки и голем број на персонал за 

поддршка, помошни објекти и средства, додека пак транзицијата кон системите со 

одредено ниво на самостојност, како што се беспилотните летала, ќе ја намали

92 Lt Col David Glade, Unmanned Aerial Vehicles: Implications for Military Operations by. Occasional Paper No. 16, 
USAF, Center for Strategy and Technology, Air War College Air University Maxwell Air Force Base, Alabama, 
July 2000.

93 Reg Austin - Aeronautical Consultant, UNMANNED AIRCRAFT SYSTEMS - UAVS DESIGN, DEVELOPMENT 
AND DEPLOYMENT. A John Wiley and Sons, Ltd., Publication, 2010.
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зависноста од гломазни инфраструктури, кои во суштииа секогаш се поврзуваат со
•  94воената организациЈа.

Една од нај карактеристичните предмости на воздухопловите со екипаж, се 

состои во можноста човечкиот екипаж да ги перципира и следи збиднувањата во и 

надвор од леталото, познато во воениот жаргон како ситуациона свесност (situational 

awareness* 95). Друга предност, поврзана со човечкиот фактор, е базирана врз фактот 

дека сите пилоти нема да реагираат исто во одредена ситуација, што во воениете 

операции се поврзува со тоа како човечкиот екипаж ќе ги идентификува опасностите и 

целите, како ќе донесе одлуки во непознати и противречни ситуации, односно 

способноста за дејствување на аналитички и креативен начин. Предноста на пилотите, 

односно луѓето, е во нивната способност да се адаптираат на нови и различни услови, 

да донесат одлуки врз база на нецелосни и контрадикторни информации, како и да се 

справат со неочекувани ситуации, како што се оштетувања или дефекти. Иако во 

процесот на управувањето на летата со екипаж, пилотите ги надополниваат своите 

сетила со употреба на најразновидни уреди и сеизори, употребата на убојните средста, 

односно огнената моќ на леталата, целосно е заснована врз можноста за донесување на 

одлука за употребата на убојните средста од страна на екипажот и степенот на 

развиеноста на неговите сетила.

Во основа, најголемата предност на леталата со екипаж се состои во човековата 

способност за решаваље на проблеми со кои машините сеуште неможе во целост да се 

справат, како и способноста на човекот да се снајде и да донесе одлука во конфузна 

ситуација, во која било кој компјутер не би можел да се снајде. Иако веќе сме во 

втората деценија на 21 век, сеуште не се создадени условите каде луѓето нема да ги 

надгледуваат и да ја контролираат работаат на машините, односно истите да 

дејствуваат комплетно самостојно96, како во мир така и во војна.

За голем број на вооружени сили, концептот за човечка контрола над одредени 

критични функци кои се изведуваат за време на борбените операции е од големо

44 Li Col David Glade, Unmanned Aerial Vehicles: Implications for Military Operations by. Occasional Paper No. 16, 
USAF, Center for Strategy and Technology, Air War College Air University Maxwell Air Force Base, Alabama, 
July 2000.

95 www.TheFreeDiclionarv.com. situational awareness. Dictionary o f Military and Associated Terms. US Department 
o f Defense 2005, Свесноста за ситуационото опкружувањс (situational awareness), ce дсфиннра како 
способност за нспрекинато слсдсљс на цслокушштс збнднуваља во непосредното опкружување, со цел 
навремено и ефикасно одговарањс на сите настанати прмени.

Ѕ6 Camille Alain Rabbath, Nicolas Lechevin, Safety and Reliability in cooperating Unmanned aerial Systems, Published 
by World Scientific Publishing Co. Pie. Ltd., 2010.
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зиачење кај леталата со екипаж. Во воените и научните кругови застапено е мислењето, 

дека човекот поседува одредени способности кои сеуште неможе да се реплицираат од 

машините, и врз основа на истите човекот во борбените операции има значајна 

предност и надмоќ се додека може чисто да расудува, мисли, прима и обработува 

податоци побрзо од машините. Иако беспилотните летала спроведуваа операции со 

максимално намален ризик врз воемиот персонал, поради горенаведените 

карактеристики на леталата со екипаж, сеуште се избегнува масовната примена на 

истите во воените операции. Во моментот кога научмо-технолошкиот развој ќе дозволи 

потполна автономност во работата и домесуваљето на одлуките од страна на 

беспилотните летала, ќе престане и ограничувањето иа употребата ма истите.

Основниот недостиг кај летелата со екипаж се состои во фактот дека човечката 

психологија се јавува како основно ограничување во преформансите на воздухопловот. 

Присуството на екипаж ја зголемува комплексноста и цената на воздухопловите, а исто 

така овој тип на летала се повеќе ранливи од беспилотните летала поради нивната 

големина, односно димензии.

б) Карактеристики на беспилотиите летала

Во однос на радиусот на дејство, издржливоста, висината на дејство, како и на 

низа други карактеристики, беспилотните летала ги зголемија можностите на 

проектираната воена моќ, а за тоа типичен пример се беспилотните летала Предатор 

(Predator) и Глобален Сокол (Global Hawk), како и низа други беспилотни летала чија 

издржливост е далеку поголема од онаа на леталата со екипаж.97 Поради тие причини, 

беспилотните летала со голем успех може да извршуваат задачи кои се 

карактеризираат како доста сложени и тешки за леталата со екипаж. Задачи од ваков 

тип најчесто се прибирање на разузнавачки информации длабоко во противничкта 

заднина, напад на единици за против воздушна одбрана, дејство по добро бранети 

објекти на противничката територија, како и дејство по АБХО единици и капацитети 

каде изложеноста на човечкиот персонал би преставувал голем проблем. Истовремено, 

научно технолошкиот развој, придонесува констанстно да се надградуваат и 

употребуваат беспилотните летала во широк спектар на задачи, а со самото тоа да се

‘л  Lt Col David Glade, Unmanned Aerial Vehicles. Implications for Military Operations by, Occasional Paper No. 16, 
USAF, Center for Strategy and Technology, Air War College Air University Maxwell Air Force Base, Alabama, 
July 2000.
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зголеми надмоќта врз противникот со прибирање на поголем број на информации за 

него, како и оштетување и уништување на голем број на цели. Нареден чекор во 

развојот иа беспилотните летала е овозможување на потполна самостојност и 

автономија во извршување на задачите.

Еден од најзначајните фактори при развојот на беспилотните летала е 

тенденцијата да се зголеми растојанието помеѓу целта на интерес или дејство и 

персоналот кој е одговорен за ракување со вооружувањето. Како што кажавме 

претходно, како еден од најзначајните чекори во развојот на беспилотните летала се 

германските експерименти со наведуваното оружје во втората светска војна. Овој 

пристап на германците, е основа за модерната тактика на употреба на воздухоплови со 

екипаж кои дејствуваат на многу големи височини, како и крстосувачките проектили 

кои дејствуваат на мали височини.

Употребата на беспилотните летала за фото набљудување беше стартувано по 

фијаското со У-2 (U-2) авионите во почетокот на шеесетите години на минатиот век. 

Преку вонјата во Виетнам, војната на Јон Кипур во Израел, операциите во Ј1ибан9Ѕ, 

како и првата заливска војна, беспилотните летала активно се користеа за 

спроведување на воено разузнавачки операции, како и за спроведување на задачата на 

разузнаваље, набљудување и извидување." Во почетокот на дваесетиот век, посебно во 

војната во Авганистан, Ирак, последната интифада, како и војната од 2006 iMery Израел 

и Либан, на големо беше промовирана употребата на беспилотните летала како за 

сроведување на веќе развиемите способности за разузнавање, така и за покажување и 

наведување на целите, но и за изведување на директни напади на цели од големо 

значење.

Оперативно гледано, беспилотните летала може да дејствуваат на височини 

поголеми и од 20.000 метри, а притоа да носат најразновидна опрема, почнивајќи од 

најсофистицирани оптички сензори и радари, па се до најсовремени вооружени 

системи кои може да нанесат големи штети како на фиксни, така и на мобилни цели. 

Иако овие системи можат да се употребуваат и кај леталата со екипаж, сепак 

можностите и успесите кои се покажуваат при употребата кај беспилотните летала се 98 99

98 Dana Longino, Role o f Unmanned Aerial Vehicles in Future Armed Conflict Scenarios, Maxwell Air Force Base, 
AL: Air University Press, 1994.

99 Maj. Christopher A. Jones, USAF, „Unmanned Aerial Vehicles (UAVs) An Assessment o f Historical Operations and 
Future Possibilities", A research paper presented to the research department Air Command and Staff College, March 
1997.
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поголеми, благодарение на континуираниот развој и надградба на софтверот за 

автоматско распознавање на целите.100

Основната предност ма беспилотните летала е нивната способност за 

намалување на опасноста и изложеноста на човечкиот персонал, поради што 

преставуваат високо ефективна воена опција која може да се употреби секогаш, 

посебно во услови кога политичките опкружување и самата оперативната средина не 

дозволува употреба на воздухоплови со екипаж. Друга предност на беспилотните 

летала се состои во фактот дека отсуството на човечкиот пероснал, кој е осетлив на 

дејството на наглите забрзувања, гравитационмте сили и заморот, го ослободува 

леталото од дополнителнаат помошна опрема потребна за одржување на екипажот во 

живот, а со самото тоа, ја намалува гломазноста, сложеноста и цената на беспилотиите 

летала во однос на леталата со екипаж.101 Благодарение на тоа, беспилотните летала 

поседуваат подобри маневарски способности. поголема издржливост, поголемо време 

на непрекината оперативна употреба, како и помал одраз и изложеност на откривање, 

за разлика од воздухопловите со екипаж. Најголема оперативна предност на 

беспилотните летала претставува нивната способност да летаат незабележано до цели 

кои се од високо значење и кои имаат организирано јака против воздушна одбрана, 

како и цели кои со евентуалното уништување штетмо би влијаеле на животната 

средина.

Главпиот недостаток на беспилотните летала се состои во нивната потреба за 

комуникации со широк фреквентен појас, кои се многу ранливи на попречување, како 

и нискиот процент на „преживување“ во воени операции. Иако општо е прифатено 

дека бесгшлотиите летала се ммогу поевтини од воздухопловите со екипаж, сепак 

развојот на демешните генерации на беспилотни летала се покажа доста скап па дури и 

за државите и вооружените сили со големи буџети. Но кога би се направила една 

компарација помеѓу цените ма произвотство и изведување на воено разузнавачки 

операции помеѓу било кој од воздухопловите со екипаж и беспилотните летала, 

баламсот ќе се помести во интерес на беспилотните летала. Сепак, во денешно време 

цената на беспилотните летала е релативно висока првенствено поради скапата опрема 

која се вградува во нив, како и од фактот дека многу е помал бројот на произведени

10(1 Steven Ј. Zaloga, Unmanned Aerial Vehicles Robotic Air Warfare 1917-2007, Osprey Publishing Ltd., 2008.
1(11 Lt Col David Glade, Unmanned Aerial Vehicles: Implications for Military Operations by, Occasional Paper No. 16, 

USAF, Center for Strategy and Technology, Air War College Air University Maxwell Air Force Base, Alabama, 
July 2000.

6 7



беспилотни летала, во однос на воздухоловите со екипаж. За вооружените сили

најзагрижувачки финансиски проблем поврзаи со беспилотните летала, би бил загубата

на голем број ма истите во текот на изведување на воените операции. Како што

напоменавме погоре, како голем проблсм се јавува и потребата за широк фрекфентен

појас за потребите за комуникација и далечинско управување со леталото. Оваа ја

зголемува ранливоста на беспилотните летала, поради нивната голема изложеност на
102електронски попречувања.

Како значаен проблем во досегашнаат употреба на беспилотните летала, 

експертите го истакнуваат и ниското ниво на „преживување“ на истите. Беспилотните 

летала не се доволно технолошки софистицирани да го предупредат операторот дека се 

под закана или дека против нив се изведува дирекген напад, ранливи се при 

изложеност на екстремни временски услови, а исто така имаат ниско ниво на 

сигурност, поради што сеуште улогата на беспилотните летала во воено 

разузнавачките операции е делумно ограничена.102 103 Поради тоа во првата деценија 21 

век, воената индустрија почна забрзано да работи на надминување на споменативе 

проблеми, како и создавање на нови генерации на повеќенаменски супер беспилотни 

летала.

• Карактеристики на далечински управуваните бсспнлотни летала 

Поради фактот дека операторот кој е задолжен за управување и надгледување на 

леталото е надвор од него, беспилотните летала се значително помали, имаат поголема 
оперативна издржливост, многу се поевтиии од леталата со екипаж кои имаат слични 

капацитети и намени, а истите целосно се потпираат на сензорите и комуникациските 

линкови за информирање на операторот за состојбата на воздухопловот. Сегашниот 

пристап кон беспилотни летала е насочем кон нивна употреба за спроведување на 

воено разузнавачки операции, како и задачата на разузнавање, набљудување и 

извидување, а во последно време се повеќе се пристапува кон практична употреба на 

овој тип на беспилотни летала за борбенм мисии, како што е борбема придружба на 

други воздухоплови, воздушна заштита и поддршка на средства од високо значење,

102 Li Col David Glade, Unmanned Aerial Vehicles: Implications for Military Operations by, Occasional Paper No. 16, 
USAP, Center for Strategy and Technology, Air War College Air University Maxwell Air Force Base, Alabama, 
July 2000.

103 UNITED STATES AIR FORCE - SCIENTIFIC ADVISORY BOARD, Report on UAV Technologies and Combat 
Operations, SAB-TR-96-01, November 1996.
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како и примена во улога на системи за предупредување и контрола (AWACS). 

Развивањето на овие капацитети и можности, ја трасира иднината на беспилотните 

летала, односно беспилотните системи во целост.104

Основната предност на далечински управуваните беспилотни летала се состои 

во нивната можност да се употребуваат човечките сетила при нивното управување, 

како и фактот дека овие летала се многу поефтини од леталата со екипаж. Оваа 

категорија на беспилотни летала се многу помали, полесни и имаат поголема 

издржливост од леталата со екипаж, а истите е многу потешко да се откријат, зависно 

од нивниот основен дизајн и комуникацискиот систем кој се користи за нивно 

управување. Иако овој тип на беспилотни летала поседуваат низа на предности, овие 

летала имаат и доста ограничувања пред се поради зависноста од низа на сензори за 

нивна правилна работа, но и појава на задоцнето реагирање, поради големата 

одалеченост помеѓу леталото и операторот.

Оперативата предност на далечински управуваните беспилотни летала се состои 

и во иивните подобри маневарски способности во однос на леталата со екипаж, како и 

фактот дека потешко може да се откријат поради помалите димензии. Улогата на 

операторот кој далечински управува со леталото е иста со улогата на пилотот кај 

леталата со екипаж. Истиот има задача да донесува критични одлуки поврзани со 

леталото во услови на нецелосни и контрадикторни информации, да се справува со 

неочекувани ситуации, како и да превзема најразлични мерки за заштита на леталото. 

Со цел да биде успешен во извршувањето на овие задачи, операторот мора да има 

навремени информации за евентуалните закани по леталото, да може да идентификува 

дали се подготвува или е во тек напад врз леталото, како и да превземе мерки за 

заштита на истото. Најчест проблем со денешиите далечински управувани беспилотни 

летала е недоволното ниво на технолошки развој за да се спроведат сите активности со 

поголема брзина за пократко време.

Основен недостиг на овие системи се состои во тоа што операторот не е целосно 

свесен за тактичката ситуација околу леталото, а со тоа во голема мера се зголемува 

веројатноста за губење на леталот, како и зголемување на веројатноста за неуспех на 

мисијата која му е доделена. Во денешно време, најголемите неуспеси и загуби на 

беспилотните летала во текот на изведувањето на мисиите се должи пред се на

Unmanned Systems Integrated Roadmap FY2011-2036, Department o f Defense, United States o f  America.
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губењето на електронската врска помеѓу леталото и операторот. Генерално правило е 

дека воените системи кои за своја непречена работа се потпираат на голем број на 

сензори, истовремено се доста ранливи на грешки и пропусти во кумуникациските 

врски. Друг, исто така голем недостаток, кој често се игнорира, е оддалеченоста помеѓу 

леталото и операторот. Оддалеченост создава ефект иа успорување, што во основа го 

прави далечинско управуваното беспилотно летало помалку осетливо и успешно за 

време на борбените дејства и изведување на маневрите. Но во основа, како најголем 

недостаток може да се смета фактот дека операторот на беспилотните летала има 

помала ситуациона свесност за борбеното опкружување од пилотот на воздухопловите 

со екипаж.103

• Карактеристики на автономните беспилотни лстала

Оваа класа на беспилотни летала може да ги изведуваат своите функции без 

било какво присуство или врска со човечки оператор. Тие се значително помали од 

далечински управуваните беспилотни летала и леталата со екипаж. Помалите димензии 

на автономните беспилотни летала во однос на далечински управуваните беспилотни 

летала, пред се се должи на отсуство на сложените комуникациски системи, како и 

релативно едноставниот систем за нивно наведување. Врз основа на тоа автономните 

беспилотни летала поседуваат поголема оперативна издржливост во однос на нивните 

конкуренти. Иако денешните генерации на автономни беспилотни летала првенствено 

се користат за спроведување на воено разузнавачки операци, како и за на задачата на 

разузнавање, набљудување и извидување, а во поново време и изведување на воздушни 

напади на фиксни цели на земјината површина, забрзано се работи на надградување и 

оспособување на истите за изведување на директни напади и на мобилни цели.

Предноста на овој вид на беспилотни летала се состои во можноста тие да 

работат побрзо, со поголема прецизиост и ниво на сигурност. Цената на автономните 105

105 Camille Alain Rabbath, Nicolas Lechcvin, Safely and Reliability in cooperating Unmanned Aerial Systems, 
Published by World Scientific Publishing Co. Pte. Ltd., 2010. Иако ce смста дека пропустите i i  слабостите во 
работата на бесплотните летала се лолжат на пропустите и неисправпостите па одредсни сензори со кои тие 
се опремени, сепак кога се ке се сумнра, можс да сс каже дека отсуството на чпвечкиот екипаж на истите и 
одалеченоста управувачките станици од самото летало се јавуваат како најограннчувачки фактор. Поради 
намалената ситуациона свеспост, и големата одалеченост од управувачките сташшн, одпосно операторорот. 
се намалува можноста и времето за рсагирање во одредеии снтуации. Поради тоа, активно се работп ка 
надградба на сензорите за зголемување иа ситуационата свеснот, како и за изработка на управувачкп 
алгоритми со кои би се обезбсдила посигурна врска со леталото, посигурна работа на истото како п 
наврсмено рсагираље во ситс ситуашш.
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беспилотни летала во основа расте со пораст на нивото на комплексност на задачата за 

која се употребуваат, имајќи притоа во предвид дека перформансите на овој тип на 

летала во осмова зависаг од нивото на вештачка интелегенција вградена во истите. 

Карактеристично за поголем дел од лсталата од деиешните геиерации е недостатокот 

од доволно софистициран компјутер за донесување на правилии одлуки и нишанење во 

промемливото опкружување при изведувањето на воените операции.

Цената на автономните беспилотни летала е директно поврзана со нивните 

можности и капацитети. Во денешно време, голем број од овие летала, поради 

едноставиоста на нивниот систем за наведување, тешко се прилагодуваат на промените 

на условите на военото поле додека летаат кон целта. Воеиите команданти во своите 

арсенали сакаат да поседуваат релативно ефтини и издржливи беспилотни летала кои 

се опремени со комплексни сензори, да може да дејствуваат во интеракција со други 

системи и меѓусебно да се надополнуваат, се со цел да можат брзо да реагираат на 

секоја настаната промена. Денес силите како САД, Израел и Иран забрзано работат на 

надградба на беспилотми летала кои можата да изведуваат и сложени задачи.

Најголемата предност иа овој тип на беспилотни летала е нивната можност да 

дејствуваат во зони каде е употребсно и се чуствуваат последиците од употреба на 

нуклеарно, хемиско и биолошко вооружување.106 Модерните автономни беспилотни 

летала се ослободени од потребата за големи полетно-слетни патеки и големи 

количини на гориво, а истите може да бидат распоредени на помали аеродроми или на 

позиции каде воопшто и не ни постојат полетно-слетни патеки. Поради своите 
димензии овој тип на беспилотни летала се уште потешки за воочување, а со самото 

тоа и за уништување.

Основниот недостаток кај автономните беспилотни летала се состои во тоа што 

иерсоналот кој ја надгледува нивната работа има многу малку информации за реалната 

состојба, односно како мисијата се одвива и како леталото се однесува.

Голем недостиг кај автономните беспилотните летала е што системот на истите 

е подложен на програмерскм грешки, кои при употребата може да го наведе леталото 

да изврши напад врз сопствените сили, пријателски цели, а со тоа да предизвика 

колатералии штети како во сопствените редови така и кај цивилното населсмие. Во

1,16 UNITED STATES AIR FORCE - SCIENTIFIC ADVISORY BOARD, Repori on UAV Technologies and Combat 
Operations, SAB-TR-96-01, November 1996.
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основа, кај овие системи компјутерот неможс целосно сам да донесува одлуки без 

човечки персонал кој ќе го надгледува и следи нивното однесување. Од гледна точка 

на цената на чинење, еден ваков софистициран систем на вештачка интелегенција, би 

бил премногу скап, многу комлексен. а истиот би се однесувал и работел на начин кој 

противникот со текот на времето лесно би можел да го препознае и предвиди. 

Генерално гледано, овој тип на беспилотни летала, во денешно време не се доволно 

софистицирани да можат да се прилагодат на честите промени во опкружувањето и 

истите да ги искористат за поголем успех во борбените дејства.

Може да се констатира дека автономните беспилотни летала, според нивото на 

технолошки развој, не се доволно способни во целост да направат самостојна анализа и 

проценка на ситуацијата и можните дејства, а во функција на успешност во воените и 

воено разузнавачките операции. Фактор човек, покрај како предност, се јавува и како 

недостаток кај овој тип на летала, бидејќи отсуството, ги прави неспособни да ја 

реплицираат човековата способност да се разберат нијансите во процесот на
107донесување на одлуки кои ja прават разликата помегу успехот и неуспехот во воЈна. 

Автономните беспилотни летала неможат да демонстрираат иницијатива, туку во 

својата работа се потпираат на сложени експертски системи и вештачка интелегенција 

која претставува производ на строго одредени правила и насоки. Овие системи ја 

немаат човековата способност да се адаптираат на новонастанатите услови и да се 

однесуваат на непредвидливи начини, со што се зголемува нивната ранливост на 

противничките дејства. Една од причините за нивното ограничување се базира на 

фактот дека овие системи не реагираат добро на информациите кои се на границите на 

нивните сознанија и програми, одиосно нивната интелегенција е лимитирана, што ги 

прави ранливи на дејствата на противници кои лесно можат да ги залажат или збунат 

ваквите системи. Со оглед на големиот број иа објекти и пречки со кои можат да се 

сретнат автономните беспилотни летала и бројот на брзи и правилни одлуки кои е 

потребно да ги донесат за да се овозможи успех во работата, противниците лесно би 

можеле овој недостаток да го искористат во своја полза.

1117 John Boyd, Patterns of Conflict, December 1986.
I0K Daniel Ćrevier, The Tumultuous History of the Search for Artificial Intelligence, New York: Basic Books, 1993.
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3.4. УПОТРЕБА HA БЕСПИЛОТНИТЕ ЛЕТАЛА ВО ИЗВЕДУВАЊЕ НА 

ВОЕНИ РАЗУЗНАВАЧКИТЕ ОПЕРАЦИИ

Оперативната употреба на беспилотните летала за воени и разузнавачки потреби 

во денешно време е доста масовиа. со голема тенденција со текот на времето целосно 

да ја потисне употребата на воздухопловите со екипаж. Тактиката и начинот на 

употреба главно варира во нијанси од една до друга вооружена сила, но во основа, 

суштината на употребата на овие системи е иста кај сите нив.

Научно технолошкиот развој константно создава се подобри и подобри услови 

за масовна употреба на беспилотните летала во широка лепеза на мисии кои претходно 

стриктно беа резервирани за леталата со екипаж. Во денешно време се трасира патот за 

употребата на беспилотните летала во иднината, па согласно на тоа и бројот на улоги 

во кои истите се употребуваат со текот на времето ќе се зголемува.

Претходно извршивме поделба на беспилотните летала согласно со мисиите за 

кои се користат. Но кога се работи за улогите во кои може да се сретне секое 

беспилотно летало, тие би биле следни:

• транспорт.

• разузнавање. набљудување и извидуваље.

• вооружена платформа за изведување ма борбеии дејства (напад на фиксни и 

подвижни цели, изведување на воздушни борби).

• платформи за борбена подршка.

• повеќенаменска платформа.

За да можеме подоцна подетално да ја разгледаме употребата на беспилотните 

летала во една воена разузнавачка операција, за почеток засебно ќе ги погледнеме 

гореспоменати ге улоги.

Kora се зборува за употреба на беспилотно летало во улога на транспортно 

средство, пред се се мисли на упореба на истите за транспорт, односно, пренесување 

на опрема, муниција и материјално технички средства за единиците и оперативците 

кои изведуваат задачи длабоко во непрмлателската заднина или во текот на борбените 

дејства се во блисок контакт со противникот. Присутна е идејата за транспорт и на 

воен персонал со беспилотните летала, при што активно се работи на нејзината
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реализација, но сепак ќе помине одреден временски период додека се создатат услови 

за нејзина целосна примена во пракса. Денешното ниво на научно технолошки развој 

се ограничува само на транспорт на материјално техмички средства, муниција и опрема 

за воените сили и разузнавачките оперативци на теренот. Како најпогодни и 

најмасовно употребувани платфор.ми за оваа улога се јавуваат V-TOL беспилотните 

летала (беспилотни летала со способност за вертикално полетување и слетување). 

Најпознат претставник од оваа група на легала е Northrop Grumman Fire Scout MQ-8B 

кој во досегашните акции во Ирак и Авгаиистан покрај во улога на транспортер добро 

се покажа и во другите улоги (дмректна огиепа поддршка и иаведување на оганот на 

сопственага артилерија).

Northop Grumman Fite Scout MQ-8Bloy

Kora би направиле врска помеѓу улогите во кои може да се употребат 

беспилотмите летала и нивната поделба согласно со мисиите за кои се употребуваат ќе 

се види дека кога се зборува за употреба на беспилотннте летала во улога на 

транспортер, во основа се мисли на логистичките беспилотни летала.

Најпрактична и најмасовна е примената на беспилотните летала во улога на 

платформа за сроведување на задачата за разузнавање. набљудување и извидување 

како и што во повеќепати спомењтме. Тоа се должи на фактот што беспилотните 109

109 http://vvvv\v.Пightglobal com/airspace/media/militaryaviation 1946-2006cuia\vays/images/l 4365/northrop-grumman- 
mq-8b-fircscout-cuiaway.jpg
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летала согласио со своите перформаиси подолго може да се употребуваат во одмос на

леталата со скипаж, односно подолго време да се наоѓаат во оперативната зона,

незабележливо да се позиционираат над целта, (објектот на интерес), а притоа поради

својата конструкција и димезми да остамат практичио невоочливи за силите на

противникот. Издржливоста на беспилотмите летала е од големо значење при

изведувањето на набљудување иа целите и зоните иа интерес, при спроведување на

воените разузнавачкн операции кои можат да траат и по неколку денови. Со оглед на

тоа, беспилотните летала се повеќс ги потиснуваат леталата со екипаж при

планирањето и реализацијата на овој вид на мисии, пред се благодарение на фактот

што денешното воено поле наметнува постојано одржување на високо оперативно

темпо во подолг временски период како на леталата така и на екипажи кои ги

опслужуваат. Бидејќи ова е многу тешко во пракса да се спроведе кај леталата со

екипаж, за разлика од беспилотните летала, каде ефектот на одржување на високо

оперативно темпо се постигнува и со значајно редуциран персонал, во денешно време

беспилотните летала се секогаш прва оперативна опција на донесувачите на одлуки за
] 10сроведување на воени разузнавачки операци од високо значење.

Global Hawk"

Денешиите армии употребуваат голем број на најразлични беспилотни летала за 

спроведување ма непрекинато набљудување, како во текот на воени дејства, така и во 

текот на спровсдувањето на воемите разузиавачки операции од големо значење. Сепак 

како најмаркамтни беспилотни летала. кои се покажале како најпрактични за 

спроведување на оваа мисија, односно улога, се јавуваат леталото Global Hawk * 111

1111 Ll Co! David Glade, Unmanned Aerial Vehicles: Implications for Military Operations by. Occasional Paper No. 16, 
USAF, Center for Strategy and Technology, Air War College Air University Maxwell Air Force Base, Alabama, 
July 2000

111 http://www.norlhropgrumrnan.com/Capabiliiies/RQ4Block20Globailiawk/Pages/defaull.aspx
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(Глобален Сокол) и Predator (Предатор) на воената авијација на САД, како и леталото 

Outrider на копнената војска и морнарицата на САД.

Outrider RQ-6A112

Последните неколку години при креирањето на годишните буџети на 

вооружеимте сили на САД, канцеларијата за буџетирање при Конгресот на САД, дава 

препораки за купување на беспилотни летала, заради намалување па потребата од 

набавка на извидувачките хеликоптери Comanche, со што ќе се заштедат неколку 

милијарди долари112 113.

Вооружените сили на одредени држави, меѓу кои со своето ниво на технолошки 

развој водечки се САД, Ирам и Израел, ја усовршуваат програмата на автономни 

беспилотни летала кои ќе бидат способни да дејствуваат со големо ниво на автономија, 

а притоа собраните информацији да ги презентираат во реално BpeiMe без пречки или 

задоцнување. Ова, во основа, ќе ги подобри резултатите при спроведувањето на 

разузнавачките операции, при попречувањето на противникот кога изведува 

електронското војување, но и откривање и детекција на агеиси на нуклеарно, хемиско и 

биолошко вооружување, како и поставување и контрола на далечински сензори па 

военото поле.

Kora дискутираме за потреба на беспилотните летала во улога на борбена 

платформа, всушност се мисли на борбенмте беспилотни летала (Unmanned combat air 

vehicle - UCAV) кои ce опремени co широк спектар на убојни средства наменети за 

дејство по непријателски цели на воемото поле. Употребата на беспилотните летала во 

улога на борбеии платформи, (Unmanned Combat Air Vehicle - UCAV), e присутна уште

112 http://wmv.dcsignation-systcms.net/dusnn/app2/q-6.liiml
113 David A. Fulglium, U.S. Army Debates Tactical UAV Requirements, Aviation Week & Space Technology, 

23.11.1998.
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од самите почетоците на појава на беспмлотните летала. Од беспилотното летало TDR- 

1 опремено со класични авио бо.мби во средината на четириесетите годмни на минатиот 

век, преку леталото Ryan Lightning Bug кое во текот на седумдесетите години во 

рамките на својот арсенал успешно го употребувал „паметниот проектил“ AGM-65 

Maverick против непријателски радарски цели114, денешните борбеми беспилотни 

летала се опремепи со широк спектар на убојми средста кои успешно може да се 

употребат против широка лепеза ма противнички цели.

Со ваквиот начин на употреба на беспилотните лстала, се постигнува истиот 

борбен ефект како при употребата на воздухопловите со посада, а притоа ефектот се 

постигнува со помали финансиски загуби и со зголемено ниво на безбедност по 

екипажите кои ги контролираат леталата. Ова се должи пред се на неколку значајни 

фактори. Финансиските средства и потребниот екипаж за опслужување на 

беспилотните летала е значително помал, а со самото тоа и проектираните и реалните 

трошоци се значително намалеми. Исто така значаем фактор, е физичкото отсуство на 

екипаж од воздухопловот, што значително ја намалува изложеноста на истиот на 

опасност. Имено, персоналот одреден за управување и мониторинг на леталото се 

наоѓа позади управувачки пулт, кој најчесто е стотина, па дури илјадници кило.метри 

одалечеи од беспилотното летало, односно од оперативиата зона во кое истото 

дејствува. Типичен пример за тоа во денешно врсме се беспилотните летала Global 

Hawk (Глобален Сокол), на военото воздухопловство и Централната разузнавачка 

агенција на САД, кои додека се наоѓаат над територијата на кризните жаришта на 

Блискиот Исток, Азија и Африка, се управувани од страна на оператори кои се на 

сигурно на територијата на САД.

Денеска практично се реализира замислата за употреба на беспилотните летала 

за откривање на цели од високо значење и нивно елиминирање, а притоа да не се 

загрози животот на ниту еден припадник на сопствените сили. За таа цел развиен и 

разработен е концептот согласно со кој противничките капацитети за изработка и 

складирање на оружје за масовно уништување, најлесно ќе се детектираат, откријат и 

уништат со употребна беспилотни летата.

Мај. Christopher A. Jones, LiSAF. UNMANNED AERIAL VEHICLES (UAVS) AN ASSESSMENT OF 
HISTORICAL OPERATIONS AND FUTURE POSSIBILITIES, A Research Paper Presented To The Research 
Department Air Command and Staff College, March 1997
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Научниот советодавен тим на военото воздухопловство на САД ја маметнува 

идејата дека ваков вид на цели со погелем успех можат да бидат откриени и 

елиминирани преку примена на тактмката на ,.двојно опремени тимови" составенм од 

беспилотни летала кои ќе бидат опремени со најразновидни сензори и вооружување.115

Имено, согласно наведеиата тактика беспилотните летала опремени за 

спробедување на задачата на разузнавање, набљудување и извидување би летале во 

тандем со беспилотни летала опремени со прецизно иаведувано пробојно-разорно 

вооружување кое успешмо може да се употреби за уништување на оружје за масовно 

уништување. Kora се мисли на „успешно уништување" на оружје за масовно 

унишгување, се подразбира целосно елиминмрање на ефектите и проширувањето на 

остатоците од истото во борбеното опкружување.

На денешното воено поле успешно се употребуваат борбените беспилотните 

летала во специјалните разузнавачки операци за откривање и уништување на фиксни 

целм од голема важност за противникот. Штом целата ќе биде откриена, командантите 

и високите воени раководители, даваат наредба за напад на целта, која во себе ги 

содржи податоците за типот на целта, нејзините координати, односно локација, како и 

начинот на кој борбеното бесгшлотно летало ќе го изведе нападот на целта и во кој 

момент. Притоа, нападот на целта борбените беспилотни летала може да го изведат 

автономно или контролирано од страна па оператор на управувачки пулт. Оваа тактика 

во војската е позната како откри, идентификувај, покажи, наведи и уништи, а истата со 

голем успех се употребува кај голем број на вооружени системи.116
При употребата на борбените беспилотни летала, доста популарен е и концептот 

за употреба на истите за напад на мобилни цели. Овој концепт се базира на 

конбинирана спрегната употреба на борбени беспилотни летала и борбени летала со 

екипаж. Како еден од главните проблеми за употреба на беспилотните летала за напад 

на подвижни цели е навремената детекција и идентификација на цели на воено поле 

поради брзите промени на ситуациомото опкружување. Еден од начините на решаваље 

на овој проблем е опремувањето на разузнавачките беспилотни летала со најмодерни 

сензори и со соодветно вооружување. Овој чекор се превзема со цел да се искористи

115 Ll Col David Glade, Unmanned Aerial Vehicles: Implications for Military Operations by, Occasional Paper No. 16, 
USAF, Center for Strategy and Technology, Air War College Air University Maxwell Air Force Base, Alabama, 
July 2000.

116 UNITED STATES AIR FORCE - SCIENTIFIC ADVISORY BOARD, Report on UAV Technologies and Combat 
Operations, SAB-TR-96-01, November 1996.
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мивиата можност долг временски период да оперираат над зоната на интерес, за притоа 

да можат да идентификуваат потенцијална опасност -  мобилна цел, истата да ја 

пресретнат и уништат. Најприфатлива опција за оваа употреба се далечински 

управуваните беспилотни летала, каде операторот, по откривањето на потенцијалната 

цел, ја превзема целосната контрола врз леталото до уништувањето на истата.

Забрзано се работи на усовршување на технологијата за автономна употреба на 

беспилотните летала за борнени дејства во воздушниот простор против непријателски 

воздухоплови, крстосувачки и балистички проектили. Развојот на оваа технологија, ќе 

им овозможи на командантите на воените полиња подобра покриеност и заштита на 

единиците од напад на воздух, а притоа борбените воздухоплови со екипаж да им 

останат на располагање за изведување на други задачи. Развојот на овој вид на 

технологија значително ќе ја зголеми употребата на беспилотните летала, бидејќи 

иапредниот автономен систем ќе им овозможува истовремена употреба на 

беспилотните летала за борба со противиички летала во воздушниот простор, така и за 

напад на подвижни и фиксни цели117 на земја и вода.

Во првата деценија на 21 век беспилотните летала со голем успех се 

употребувани како борбена поддршка како на трупите на теренот, така и на 

воздухопловите со екипаж при изведувањето на нивните задачи. Тие најчесто се 

употребувани како комуникациски меѓустаници, или како платформи за спроведување 

на против електронски дејства за попречување на непријателските комуникации и 

радарски станици. Беспилотните летала опремени со набљудувачки и наведувачки 

сензори, активно се користат за наведување на оганот врз пријателската артилерија. 

како и за наведување на паметните проектили и крстосувачки ракети лансирани од 

воздухопловите со екипаж или најразлични борбени платформи на вода и копно.

Потребата еден систем да се употребува истовремено за поголем број на задачи, 

посебно при спроведувањето на воено разузнавачките операции, се јави како еден од 

основните фактори за создавање на „фамилијата“ на повеќенаменски беспилотни 

летала. Овој тип на беспилотни летала се опремени со широк дијапазон за сензори за 

набљудување и детекција, а истовремено со себе носат голем арсенал на убојни 

средства. Карактеристика на овој тип на летала е големата издржливост и способноста 

долго да се задржат во зомата на операции. Во зависност од ситуационото

117 UNITED STATES AIR FORCE - SCIENTIFIC ADVISORY BOARD, Report on UAV Technologies and Combat
Operations, SAB-TR-96-01, November 1996.
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опкружување истите може да бидат употребени за најразлина задача. Притоа преминот 

од еден во друг режим на употреба може да биде самостоен, (поткрепен од 

управувачки алгоритам), или леталото да биде контролирано од страна на оператор на 

пулт за далечинско управување.

Ситуационсн приказ на активностите на боеното полс на денешницата и иднината118

Во воздушниот простор над Авганиста и Пакистан дејствуваат беспилотните 

летала кои претставуваат дел од сојузничите сили во напорите за справување со 

глобалната војна против тероризмот. Голема флота на беспилотни летала секојдневно 

активно се користи во глабалната војна против тероризмот преку непрекинато 

спроведување на воено разузнавачки рперации насочени кон откривање на 

уништување на врвот на Ал каеда и останатите терористички организации. Како 

резултат на тоа, со обезбедување на информации кои помогнаа во пронаоѓањето и 

елиминирањето на Осама Бин Ладен, беспилотните летала помогнаа во откривањето и 

уништувањето на голем број припадници на Ал Каеда на територијата на Авганистан и 

Пакистан. И покрај одреденото ниво на грешки и пропусти118 119 во спроведувањето на

118 DARPA - Defense Advanced Research Projects Agency, Агснција која дејствува no рамкнте на Мшшстерството 
за одбрана на САД (U Ѕ Dcnanment of Defense), одгопорма за разпој на техника и технологија за потребпте 
на вооружените спли на САД, активно работи н во практика применува програми, согласно со кои во 
идшшата, на воените полиња ќе преовладуваат самостојнн робитизирани платфор.ми (од кои дсл се н 
бсспилотните лстала).

119 Ali, Imtiaz; Ansari, Massoud (15 January 2 0 0 6 l"article. "Pakistan fun' as CIA airstrike on village kills 18"".
London: Teiegraph.co.uk. Archived from the original on 2007-10-17. Retrieved 20 May 2010.
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овие воено разузнавачки операцим, краениот продукт на глобално ниво има големо 

зиачење. Притоа, со далеку помали финансиски средства (пред се поради користење на 

беспилотни летала наместо на летала со екипаж во воено разузнавачките операции), 

постигнат е огромен напредок во глобалната војна против тероризмот.

Во текот на втората заливска војна, голем број на беспилотни летала беа 

употребувани во воено разузнавачки операции, кои имаа за цел да ги откријат и 

уништат позициите на ирачките сили за против воздушна одбрана. Оваа задача 

сквадроните на сојузнички беспилотни летала ја имаа изведено со огромен успех, 

притоа оправдувајки ја безбедносната и економската исплатливост за употреба иа 

беспилотните системи.

Со растечката закана и опасиост од силите на ИСИС (Islamic State of Iraq and the 

Levant), на 27.06.2014 година, Пептагон потврди дека одреден број на повеќенаменски 

беспилотни системи Predator опремеми со најсофистицирана електронска опрема и 

голем арсенал на убојни средства се вклуќени во поддршка на специјалните сили на 

војската на САД во борбата против силите на ИСИС. Со специјалпа дозвола од новите 

ирачки власти, Пентагон спроведува 40 воено разузнавачки мисии дневно над 

територијата на Ирак, а притоа добиените разузнавачки информации ги споделува со 

ирачките власти во борбата против силите на ИСИС.120 Употребата на беспилотните 

летала во борбата против ИСИС е од големо значење, бидејќи се овозможува со една 

платформа да се прибираат разузнавачки информации и да се дејствува по 

противничките сили и капацитети, а притоа на максимален можен начин да се намали 

факторот човечка грешка и изложеноста животите на сојузничкиот воен персонал на 

опасност. Ова е така имајќи пред се во предвид дека силите на ИСИС поседуваат 

огромен арсенал на оружје кое можат и го употребуваат како за дејство по 

сојузничките сили на земја, така и по сојузничките воздухоплови. Поради тие причини, 

како и поради суровоста на силите не ИСИС, од почетокот на август 2014, 

сојузничките сили, пред се воружените сили на САД, го зголемија бројот на 

воздухоплови, вклучително и беспилотни летала, кои активно се користата во 

спроведувањето на воено разузнавачки операции против силите на ИСИС.121

12(1 Unmanned aircraft predator armed with Hcllfirc missiles used in Iraq to protected U.S. advisers, 
(hun:/Avww.armvrccosnilion.com/iune 2014 global defense security news uk/unmanned aircraft predator arm 
cd with hell fire missiles used in irao to protected u.s. advisers 2806.Iilml).

121 U.S. launches second round o f airstrikes against ISIL, officials say, 
(hup://www.washingtontimes.com/news/20l4/aug/8/us-launchcs-second-round-airstrikcs-against-isil-o/).
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Во глобалната војма против тероризмот, на процесот на спроведување на воено 

разузнавачките операции со употреба на беспилотни летала, не останува имун ниту 

еден дел од светот, особено не оние делови кои се „расадник“ за терористички 

организацим или се управувани од диктатори кои на било каков начин соработуваат 

или го подржуваат дејствувањето на терористичките организации.

Може да се посочуваат низа примери каде што беспилотните летала активно се 

користат во изведување на воено разузнавачки операции. Во осиова сите ти го 

покажуваат следното:

■ Иако во процесот на спроведувањето на борбените дејства и воемо 

разузнавачките операции секогаш постои одредено ниво на опасност и 

можности за појава на грешка, при употребата на беспилотните летала во 

овој вид на операции, змачително се намалува факторот на човечка грешка 

со што се зголемува успешноста, ефективноста и ефикасноста. Ова прсд се 

се должи на фактот дека персомалот одговорен за управувањето на 

работата на беспилотните летала се паоѓа на безбедна одалеченост позади 

управувачки пулт, со што се намалува стресот и можност за појава на 

грешка;

■ Физичката одвоеност на беспилотното летало од персоналот кој е 

одговорен за контрола и управување на неговата работа. во голема мера ја 

намалува изложеноста на човечкиот персонал на опасност;

■ Употребата на беспилотните летала во овој вид на операции е значително 

поефтина во однос на употребата на воздухопловите со посади. Тоа пред се 

се должи на гломазната структура која е потребна да поддршка и 

опслужуваље на работата на воздухопловите со екипаж, како и цената на 

чинење, опслужување и одржување на овој тип на воздухоплови во однос 

на беспилотните летала;

■ Оперативното време и големината на оперативната зона во која може да 

дејствуваат беспилотните летала во процесот на реализација на воеиите 

разузнавачки операции се битно поголеми во однос на оперативното време 

и оперативните зони ма воздухопловите со посади. Притоа 

карактеристично е што беспилотните летала во текот на спроведувањето иа 

воено разузнавачките операции остануваат многу долг временскн период
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во зоиата на операции, (во зависност од целта на воено разузнавачката 

операција), а притоа смеиата на персоналот одговорен за надзор и контрола 

иа работата на беспилотмите летала може да се реализира без потреба од 

враќање на беспилотното летало во матичната база до завршувањето на 

задачата;

■ Отсуството на човечки персонал на воздухопловот овозможува истиот да 

се користи во воеморазузмавачки операции кои во основа се доста опасни 

за воздухопловите со екипаж.

Општо гледано, може да се каже дека употребата на беспилотните летала ја 

зголемува економската и воената исплатливост во однос на употребата на 

воздухоплови со посади. Притоа, врз основа на досегашните искуства на одредени 

вооружени сили, употребата на беспилотните летала во процесот на воено 

разузнавање, односно спроведување на воените разузнавачки операции, влијае на 

намалувањето на факторот грешка, како и на намалувањето на загубите во персонал и 

техника.
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3.5. СЦЕНАРИО HA УПОТРЕБА НА БЕСПИЛОТНИТЕ ЛЕТАЛА ВО 

ВОЕНИ РАЗУЗНАВАЧКИ ОПЕРАЦИИ

Употребата на беспилотните летала во воемо разузнавачките операции, често го 

наметнува и прашањето како тоа би изгледало во едно можно сценарио за употреба на 

боемите полиња во сегашноста и во иднината.

На боените полиња на сегашноста и иднината, да се биде еден чекор пред 

противникот е од големо значење. За да се оствари таа предност, се користат сите 

средства и тактики, вклучувајќи ги тука и беспилотние летала. Постигнувањето на што 

е можно поголем успех, а притоа намалувајки ги што е можно повеќе ризиците по 

животите на сопствениот персонал, е од битно значење за секој командант. Притоа, 

при изборот на беспилотните летала за одредена операција. секогаш мораме да ја 

имаме во предвид големената на полето на набљудување кое може да го обезбедиме со 

одредено летало при спроведувањето на операциите. Шематски тоа може да се 

прикаже како на следната шема.

Сликовит приказ на полето на набл»удување122

Но секогаш мора се има во предвид меѓусебната поврзаност на големината на 

полето на набљудување и прецизноста при спроведувањето на операциите. Овие 

фактори се меѓусебно зависно поврзани. Со намалувањето на полето на набљудување. 

се зголемува прецизноста при откривањето и дејството на целта. Но неможе да се оди 

во крајност со ниту еден од овие фактори, бидејки несразмерното намалување или 122

122 Shadow Troop Handbook, Combal Aviation Brigade, Is' Infantry Division, 2011, Поле на набљудување (Field of 
View), претставува зона na иптерес, од која прску пабљудуван.е и обработка на податоиите во реалио време 
се добмва сликовит прмказ за состојбата во рсалпо времс. Истата можс да има различни димензии, а врз 
основа на димснзиитс п квалитетот на употребеиите сеизори завнси и квалитетот на добисната информацнја.
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зголемување на било кој од истите, може да го доведе во опасност успешното 

мзведувањена разузнавачките и воените операции. Шематскн оваа меѓусебна зависност 

може да се прикаже како на следиата шема.

Smaller field of view. Larger field of view, 
greater precision. loss precision.

Поврзаност помсѓу полсто иа набљудуваље и прецизноста123

Над „театарот“ на дејства, командамтите поставуваат „мрежа" од беспилотии 

летала, кои истовремено се употребуваат за собирање на разузиавачки податоци за 

непријателот, како платформи за спроведување на електронско извидување и против

Шематски приказ на тактичка комуникациска мрежа125 

Оваа мрежа е составена од неколку нивоа, а се карактеризира со тоа што истата 

е помалку гломазна од слична таква мрежа составеиа од летала со екипаж. Со

123 Headquarters, Department of the Army, Army Unmanned Aircraft Systems Operations, FM1 3-04.155, April 2006, 
Precision o f target locations, слмковите објаснување иа попрзаноста помеѓу прецизноста при откривањето и 
покажувањето на целта и гелемината на зоната на набљудување.

124 http://\\4\4v.thefreedictionary.com/Elcctronic+\varfarc, Dictionary o f  Military and Associated Terms. US Department 
o f Defense 2005, Поимот електронско војување (Electronic warfare) ce дефинира како воена акција која 
вклучува употрсба на електромагнетна и насочена снергија за контрола на елентромаглетниот спектар или за 
напад на непријателот.

‘‘5 htto:/Avww.elektrohit.com/ncwsleltcrs/defensc/dcfense 2013 02 2.html.

електронски дејства (EW- Electronic warfare124) и комуникациски линкови.

ч  Wireless 
ч  backbone network

Wired backbone network
' '  ® Command 

network
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воспоставуваљето на оваа мрежа се постигнува ефектот на „мултипликација“ на сили и 

средства, при што се овозможува поголема покриеност на зоната на интерес и 

поголема заштита на силите, со употреба на помал број на персонал. На пример, 

постои пракса еден оператор истовремено од својот пулт за управување да може да 

контролира поголем број на беспилотни летала од иста категорија.

Комаидантот на борбените групи и оперативците на разузнавачките служби, 

зоната во која се спроведуваат борбените дејства и воено разузнавачките операции, 

секогаш ја делат во неколку нивоа и сектори. Карактеристично е тоа што највисокото 

ниво (стратегиско) е најголемо и истото во себе содржи уште две нивоа (оперативно и 

тактичко) кои се поделени на поголем број на сектори. Секое ниво е пополнето со 

одреден број на беспилотни летала и со потребен број на персонал за ракување и 

контрола на истите. Карактеристично е тоа што системите во оваа мрежа имаат 

релативно јака К-4 структура (Командување, Контрола, Коирдинација и Комуникација) 

која обезбедува сигурна и јака врска со нивните оператори надвор од зоната на 

операции и зголемена опасност, а притоа успешмо изведувајќи ги своите задачи, со 

високо ниво на сигурност за сопствените сили.

Беспилотните летала на највисокото ниво, покрај тоа што самите прибираат 

информации, спроведуваат активности за електронско војување, истовремено ги 

добиваат и информаците од беспилотните летала од пониските нивоа, овозможувајќи 

притоа да се создаде една реална слика за состојбата во зоната на операции. Она што 

порано го правеа стотина аналитичари за да се добие информација за состојбата на 

теренот по долготрајна анализа на податоците, денес во реално време го изведува само 

едно беспилотно летало. За таа намена на располагање на командантот и 

раководителите во разузнавачките служби, ќе им бидат ставени голем број на различми 

типови на летала. Со сигурност, во сегашноста и иднината, најприменувана ќе биде 

употреба на беспилотните летала со примена на тактиката на двојни тимови. Овие 

тимови, во зависност од мисијата, како и успехот кој треба да се посигне, ќе бидата 

составени само од повеќенамески беспилотни летала, или ќе бидат комбинирани 

тимови од беспилотми летала поддржани од летала со екипаж. Оваа тактика на 

употреба може сликовите до се прикаже на следниот начин.
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Сликовит приказна тактиката иа употреба на двојни тимови126

Имајки го сето претходно кажано во предвид, сценариото за спроведување на 

една воено разузнавачка операција, со употреба на беспилотни летала, би се одвивала 

на следниот начин.
На почетокот на секоја мисија, врз’ основа на доделена задача и насоки од 

претпоставените, операторите на беспилотните летала, во компјутерот за контрола на 

мисијата, (исто како и кај леталата со екипаж), ги внесуваат потребните податоци за 

мисијата и целите кои е потребно да се откријат, набљудуваат и нападнат. Во текот на 

мисијата, со помош на комуникацискиот линк за К-4, одредени податоци и елементи на 

мисијата може да бидат менувани, се со цел да се постигне најпосакуваниот ефект.

Преку применување на мерките за електронско војување од страна на 

беспилотните летала над зоната на интерес, командантот на борбената група, за чија 

потреба се спроведуваат воено разузнавачката операција, ја дознава точната локација 

на командното место на противникот и неговите намери. Преку извидување на 

поширокото опкружување на командното место на противникот, командантот и 

неговиот пероснал добиваат податоци потребни да се испланираат сите активности за 

спроведување на мисија за елиминирање на командниот врв на противникот со 

најголема ефикасност. За таа цел, беспилотните летала на теренот ги имаат прецизно 

одредемо локациите на поважните комуиикациски и сообракајни јазли на противникот,

|2(’ Тактиката на употреба на двојни тимови, состапеиа од воздухоплови со екипаж и беспилотни лстала иа 
широка врата се промовира од страна на Восното воздухопловство на САД, а истата се изучува и 
разработува во научннот и школски центар на Воеито воздухопловство во Максел, Алабама.
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распоредот на противничките сили, со тежиште на противпичката авијација. против 

воздушни единици и артилерија. По добиваљето на потврдна информација дека 

воениот врв на противникот е на локацијата која е планирана за спроведување на 

главниот напад, командантот ја дава наредбата за отпочнување на специјалната 

операција за елиминирање на противничкиот воен врв. Беспилотите летала се 

позиционирани над своите позиции и активностите почнуваат. На тактичко ниво, 

беспилотните летала. преку своите оператори го наведуваат оганот на сопствената 

артилерија за уништување комуникациските и сообраќајните јазли на противникот, a 

додека борбените беспилотни летала изведуваат директни напади на позициите на 

непријателската авијација и против воздушни единици. Со тоа во првиот бран се 

создава мамка дека е отпочната операција со сосема друга крајна цел, а од друга страна 

се постигнува ефектот на нанесување на фатален удар на противничките нападни и 

одбранбени капацитети и способности. Во меѓувреме главните беспилотни летала се 

позиционирани во зоната над вистинската цел на операцијата.

По спроведување на мерките за електронско војување, противникот добива 

конфузни и нецелосни податоци за реалната состојба на теренот. Ослабените и скоро 

уништени противнички против воздушни единици нема да преставуваат сериозна 

закана на тандемите беспилотни летала за спроведување на својата крајна задача. 

Неприметливо позиционирани над својата цел со голема презицност ги наведуваат 

сопствените паметни проектили на командното место на противникот, нанесувајки го 

првиот смртоносен удар на противникот. Останувајки во зоната на операции пожелно е 

во уште неколку наврати беспилотпите летала да наведуваат смртоносен товар на 

противничкото командмо место со голема прецизност со цел постигнување на поголем 

и сигурен ефект. Во крајната фаза на дејствата, вообичајно е убиствениот товар да биде 

испорачаи од воздухоплови со екижаш, но далеку од зоната на опаснот и по леталото и 

по неговиот екипаж. По завршувањето на дејствата, беспилотните летала вршат 

проценка на причинетата штета на противникот и во реално време ја дистрибуираат до 

командантот во тактичко оперативниот центар на неговото командно место.
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Шема на употреба на бсспнлотнитс летана при спровсдуваљс 
на воеио разузнавамки и борбеии операции со употреба на так-тиката иа двојни тимови127

Ова е едно од можните сценарија на употреба на беспилотните летала во 

конвеционални борбени дејства. Но искуството од послените конфликти (искуствата на 

Израел со своите соседи во првата декада на 21-от век и искуствата на САД и другите 

члеики на алијансата во Авганиста и Ирак), покажаа во пракса со колкав успех може да 

се употребат беспилотните летала во борбата против асиметричните закани, стануваќи 

така едно од примариите средства за спроведување на COIN операциите со значително 

поголем успех и ефект.

3.6. НЕВОЕНА УПОТРЕБА НА БЕСПИЛОНИТЕ ЛЕТАЛА

Во денешно време беспилотните летала се чини, одеднаш ги има насекаде. Тие 

брмчат низ заплетот на американските телевизиски серии, цилкулираат како можна 

опција за испорака од гигаитот за онлајн малопродажба Amazon.com, сведоци се на 

зоните погодени од катастрофи на Хаити и на Филипините и лебдат над француските 

нуклеарни централи. Оваа некогаш таинствена и недостапна технологиЈа стана 

присутна речиси секаде.

Со оглед на фактот дека креаторите на политиката во современите држави и 

демократии, првенствено САД и земјите од Европската унија, се посветени на 

отварање на цивилниот воздушен простор на невоените беспилотни летала, тие 

беспилотни летала ќе бидат се почеста појава. Согласно со тоа, од клучно значење е

1:7 lntn://nexlbigfumre.com/2015/01 /darna-dcvclonnig-codc-for-drone-wol f.hnnl. DARPA developing code for drone 
w olf pack learns o f six or more, 26.01.2015.

124 Рејчел Фин и Дејвид Рајт , „Денотна беспилотните лстала", Проект синдикејт, 2014.
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брзо да се идентификуваат и решат уиикатните предизвици, кои употребата на истите, 

ги наметнува како за граѓанските слободи и приватноста, така и за општата безбедност.

За почеток, беспилотните летала значително го менуваат начииот на кој се 

собираат податоци. До cera, повеќе цивилми летала беа опремени со камери со висока 

резолуција, што им овозможуваше на полицајците, екипите за пребарување и 

спасување, новииарите, режисерите на филмските и телевизиските продукции, како и 

инспекторите од иајразлични општествени дејности и домени, поглед од птичја 

преспектива на иивмата околина. Но тоа, со сигурност, ќе се смени. Брзиот науно 

технолошки развој им овозможи на производителите да експериментираат со 

беспилотни летала кои можат да собираат топлински слики, да обезбедуваат 

телекоминикациски услуги, да прават еколошки мерења, па дури да читаат и 

анализираат биометриски податоци. Покрај тоа некои оператори, односно корисници 

на беспилотни летала, се заинтересирани за употрба на истите за широк спектар на 

задачи, притоа собирајки на „големи податоци“, преку користење на oncer од различни 

сензори во исто време.129

Во меѓувреме беспилотните летала стануваат помали, што им овозможува да се 

инфилтрираат во простории кои вообичаено би биле непристапни. Технолошкиот 

развој во полето на беспилотните летала, овозможи развој и конструкција на такви 

модели кои може, во буквална смисла на зборот, да ѕиркаат низ прозорци, да летаат во 

зграда и да лежат неоткриени, во агли или други мали простории. Нивната големина и 

бесшумност овозможува истмте да се корнстат за тајно надгледување, што наметнува 

загриженост за иидустриска шпиунажа, саботажа и тероризам. Следното беспилотно 

летало што ќе лета над нуклеариа централа или поголем индистриски капацитег, може 

да биде преммогу мало за да биде забележано, а да ианесе тешки и мепоправливи штети 

како во локалпи така и на глобалпи размери.130

Цената на беспилотните летала, исто така, од ден на ден се повеќе паѓа, правејки 

ги подостапни за секого. Основеи модел, во денешно време, може да се купи за не 

повеќе од неколку стотици долари. Комерцијалпите оператори кои сакаат да одржат 

добри односи со клиентите, имаат интерес одговорно да ги користат беспилотните

129 hUn;//ncxtbigl\mirc.com/2()]5/()l/darpti-clcvcloning-code-for-dr()nc-woirhlml.
130 Рсјчсл Фин и Дејипд Рајт , „Дснотна беспилотиите летала“, Проект спндикејт, 2014.
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летала. Ho приватните лицата веројатно помалку ќе се двоумат да ги користат за 

шпиунажа на соседи, членови на семеството или општата јавнос.

Земајќи го сите факти во предвид, неопходна е акција. Но, иако се очигледни 

импликациите од употребата на беспилотните летала, реакциите и мерките за 
ограничувањето на употребата на истите не се соодветми. Нивната едноставна забрана 

ќе го лиши општеството од многуте придобивки кои може да ги понудат беспилотните 

летала, од нивното распоредување на опасни, валкани или здодевми задачи, до 

пониските трошоци за оперирање и одржување на истите, во споредба со леталата со 

човечки екипаж. Користењето на беспилотните летала за запрашување на култури, 

мониторинг на загадувањето или повеќе операци за пребарување и спасување 

веројатно нема да неметне сериозна загриженост. Но други примени, особено од страна 

на полицијата, новинарите и приватните лица, разбирливо можат.

Согласно со тоа, се наметнува потребата од регулирање на употребата на 

беспилотните летала, на соодветен начин и со соодветна законска рамка, а се со цел да 

не се загрози безбедноста, како и основните граѓански права.,Ј'

Производителите на беспилотните летала треба да ја одиграат својата улога, 

меѓу другото, и со обезбедуваље насоки со цел да им се помогне на корисиците, 

(особено приватните граѓани), во рабогата со нивните производи во рамките на законот 

и законските одредби. Најлесна контрола на беспилотните летала е согласно со 

нивните сериски броеви. Цивилните власти во секој момент треба да ги надополнуваат 

иапорите за подобра контрола, размислувајки како може да се користи постојаното 

законодавство за приватност, заштита на податоците, престапи и малтретирање, за да 

се гонат операторите кои ги прекршуваат човековите права, односно како во основа и 

да се спречи кршењето на истите, а несовесните оператори да се попречат во 

нарушувањето на безбедноста.

Рсјчсл Фин и Дејвид Рајт , „Денотна беспилотннтс лстала", Проект синдикејт, 2014.
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ЗАКЛУЧОК

Прашањето дали беспилотните летала се поефективни во воено разузнавачките 

операции и борбемите дејства од леталата со човечки екипаж, и дали нивната 

примената поради сфективноста е оправдуваље за развојот и употрабата на 

технологијата на беспилотнте летала, е она за што се почесто се дебатира. Имено, 

константниот научно технолошки развој овозможува создаваље на нови техничко 

технолошки системи кои маоѓаат своја примена во беспилотните летала, како и 

создаваље на нови тактики и концепти за употреба на беспилотните летала. Во 

моментот, со зголемениот степен на популаризација на употребата на беспилотните 

летала, се создава впечаток дека во иднина истите ќе го преземат поголемиот дел од 

задачите и активностите од леталата со екипаж. Ова се должи првенствено на следните 

факти:

1. Развојот, употребата и одржувањето на беспилотните летала е значително 

поефтино од истите програми за леталата со екипаж.

2. Издржливоста, ефективноста на употреба и времето поминато на 

изведување на оперативнитс задачи е значителио поголемо кај 

беспилотните летала.

3. Помала организациска структура на единиците за ракување и 

опслужување на беспилотните летала.

4. Употребата на беспилотните летала во операции каде е зголемен ризикот 

за загуби е поефективна, поради поголемата издржливост на леталата, 

по.малата веројатност за нивно откривање и неизложеноста на животите на 

персоналот на опасиост.

5. Растечката чуствителиост на совремемите општества на загуби на човечки 

персонал и техника при изведуваљето на воени и воено разузнавачки 

операции, ја наметнува потребата за изнаоѓање на начини за решавање на 

ова прашање.

6. Тендемција да се мамали факторот на човечка грешка при изведувањето на 

разузнавачките мисии и борбените дејства.
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7. Можноста за употреба на беспилотните летала за спроведување на широк 

спектар на задачи, поради нивната способност за носење на голема лепеза 

на сензори и убојни средства.

8. Можноста за обезбедување на информации во реално време за состојбата 

на теренот и активностите на непријателот, како и откривање и 

покажување на значајни противнички цели и друго.

Поедноставно кажано големи се предиспозициите кои ги пружаат беспилотните 

летала со денешното ниво на научно технолошки развој. Примената на истите е се 

помасовна посебно како алатка за спроведување на разузнавачките операции.

Еден од главните ограничувачки фактори за употреба на беспилотните летала е 

степенот на нивна автономија, односно можноста сами да донесуваат одлука и да 

спроведуваат задачи, а притоа асистенцијата на човекот да биде мала или целосно 

елиминирана. Денешното ниво на научно технолошки развој не ја овозможува 

целосната автономност на беспилотните системи. Тенденцијата на воено -  научните 

кругови, а со цел да се спасат што е можно повеќе човечки животи при изведувањето 

на воените и воено разузнавачките операции, е да се создаде што е можно 

пософистициран и по автономен систем. Алгоритмите и комуникациските системи врз 

основа на кои се развиваат овие системи ќе овозможат поуспешно изведување на 

задачите, поефективна интеракција и поврзување со човекот, (оператор -  доколку се 

укаже потреба од тоа), а се со цел зголемување на ефикасноста и побрз проток на 

бараната информација.

Но развојот на технологијата често може да доведе до потпаѓање на истата во 

рацете на разни паравоени и терористички организации. Тие со својот начин на 

делување, оваа техологија лостои опасност да ја употребат против владините сили на 

било која држава и цивилното население кое таа власт и сили го штитат. Оружјето кое 

се користи за да се стекме предност пред противникот, истовремено може да стане и 

наша најранлива точка, дури и да стане ефективна алатка на било кој противник во 

неговите насгојувања да се спротистави и да ја оствари неговата посакувана крајна цел. 

Поради тие причиии, активно се работи на разработка на тактики и процедури за 

намалување на овој вид на закана или нејзимо целосно елиминирање.

Како и да е патот за употреба на беспилотните летала е трасиран. Научно 

технолошкиот развој овозможува развој на нова техника која ќе се употребува и ќе ја
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зголеми ефикасноста на беспилотните летала во иднииата. Употребата на „двојно 

опремени тимови“ за спроведување на разузнавачки и борбени операции ќе 

претставува вообичаена тактика на воемите полиња на иднината.
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